

El problema del paro forzoso en España

Estudios y soluciones.

No entra en nuestros actuales designios disertar teóricamente acerca del importantísimo fenómeno social de la huelga involuntaria ocasionada por la carencia de ocupación, que en mayor o menor escala y continúa ó periódicamente aflige por modo directo á los obreros, repercutiendo, á causa de la solidaridad que caracteriza el presente estado social, en todos los restantes elementos que integran la sociedad.

Nuestra tarea va á ser puramente histórica y reducida, por supuesto, á lo que en España, y en un lapso de tiempo relativamente corto, se ha hecho para percatarse de esa perturbación social y para aportar los remedios que puedan contribuir á atenuarla por un, hasta ahora, reducido círculo de personas y limitando su acción, puesto que no abarca más que á Madrid, y dentro de la capital, reduciéndose á corto número de oficios industriales.

Hasta hace muy poco tiempo era bien escaso, por cierto, el tributo que la intelectualidad española rendía á la consideración de una cuestión de la trascendencia de la que nos ocupa: algún artículo de revista, consagrado principalmente á dar cuenta de lo que en el Extranjero se pensaba y se realizaba; quizá algún folleto, y cuando más, menciones más ó menos dignas de aprecio en libros consagrados á materias económicas. Los patronos ocupábanse poco ó nada en un fenómeno que, sin embargo, tenía forzosamente que interesarles; apenas si puede registrarse otra señal de vida que la Bolsa del Trabajo, establecida en Barcelona por El Fomento del Trabajo Nacional. Y el Estado, ante esta pobreza de iniciativas de una parte tan importante de la opinión, permanecía con los brazos cruzados.

Sólo los obreros, apurados por la necesidad, casi abandonados á sus propias fuerzas y, por lo tanto, rutinaria, empíricamente, atendían, más indirecta que directamente, á paliar el conflicto, ora socorriendo en especie á los carentes de trabajo, ya eximiéndoles del pago de la cotización social, bien gestionando su colocación, ó abriendo registros de parados.

Realmente, el movimiento práctico, por lo que á la cuestión de paro forzoso atañe, comienza en el Congreso de Reformas sociales celebrado en Valencia en el otoño de 1909, en donde se leyó y discutió la ponencia modesta, como suya, del autor de estas líneas, acerca de tema de tal importancia, que, con algunas modificaciones, fué aprobada, y en la que se proponía la creación de oficinas de colocación, organizadas y dirigidas por el Instituto de Reformas Sociales, que debían correr á cargo de las Juntas locales de Reformas Sociales, que se encargarían de registrar las demandas y ofertas de trabajo, estableciendo un servicio de información y de transmisión de aquéllas, al efecto de facilitar lo más posible la inteligencia entre patronos y obreros, con el fin de proporcionar pronta ocupación á los parados contra su voluntad, siempre con carácter de gratuidad, abstiniéndose de obrar en caso de huelga ó lock-out, y, por supuesto, llevando estadísticas minuciosas que ayudaran al estudio del fenómeno.

Poco tiempo después, el Sr. Ruiz Castellá abogó en el Congreso de Municipalidades, reunido en Barcelona, por la municipalización de las Bolsas del Trabajo, y el Ayuntamiento de Madrid, á iniciativa de su alcalde, Sr. Francos Rodríguez, acordó el establecimiento de un Registro ú oficina de colocaciones, destinada á los vecinos de la corte.

Ahora el Gobierno español no puede decirse que se haya cruzado de brazos ó que aplazara por lo menos el reconocimiento del mal y su consiguiente remedio legal, ya que es de los que afectan por modo directo á las llamadas clases económicas, é indirectamente á la nación entera, muy de lleno en esa política interventiva, que no es más que un nuevo despliegue de la genuina misión del Estado, jurídica ante todo y sobre todo. Y así ha comenzado por consignar en el real decreto de 5 de marzo de 1910 que no basta garantizar al obrero contra el riesgo de muerte ó de invalidez, sino que es preciso asegurarle también contra la falta de trabajo, á lo menos la carencia de ocupación sea efecto de causas independientes de su voluntad, disponiendo además que el Instituto Nacional de Previsión y el Instituto de Reformas Sociales preparen un anteproyecto de ley sobre la creación de Bolsas del Trabajo y sus relaciones con las Cajas de Seguros de huelga forzosa. A este efecto, el Instituto de Reformas Sociales ha comenzado su tarea de estadística é información para conocer la realidad del problema en España, y de acuerdo con el Instituto de Previsión envió una Comisión corporativo-técnica al extranjero á estudiar de visu el funcionamiento de los establecimientos privados y públicos instituidos para remediar en lo posible el fenómeno origen de tantas y tan hondas perturbaciones sociales, y aquélla visitó dichas instituciones en Bélgica, Inglaterra y Alemania, y está ya muy próxima la publicación de los importantes datos y noticias, y de las interesantes consideraciones que de ello ha sacado.

Es justo anotar como uno de los más de-

cisivos actos de propaganda en favor de la idea del estudio del problema del paro forzoso del trabajo en España la conferencia del infatigable apóstol de la política social en nuestra patria, vizconde de Eza, que es una de las de la serie acordada por la Sección española de la Asociación internacional para la protección legal de los trabajadores, en la Academia de Jurisprudencia y Legislación, el día 11 de marzo de 1910. Ocupóse en ella, con la competencia que tiene acreditada, y con el calor y con el entusiasmo que consagra á cuanto contribuir pueda á restaurar esa armonía tan deseada entre las dos fuerzas, capital y trabajo, acaso las más esenciales en el mundo moderno, de puntos tan interesantes como la demostración de la trascendencia económica, moral y social en alto grado de la desocupación involuntaria de los obreros; puso de manifiesto la tenaz y profunda atención con que miran y consideran los terribles efectos y las extensas repercusiones que determina, así como el cuidadoso interés que se pone en la investigación de sus causas y en el señalamiento, y en la práctica de los remedios adecuados, los intelectuales, los patronos, los trabajadores, el Estado; trata, en la medida que lo permiten la escasez de noticias particulares y oficiales, del estado de la cuestión en nuestro país, haciendo un curioso estudio de la situación económico-social de la provincia de Soria, cuya representación en Cortes ostenta desde hace largos años y en donde tiene verdadero arraigo, no tanto por su posición, con ser muy elevada, como por el aprecio, por la consideración, por la gratitud que sus coterráneos le tributan, debido á su constante y desinteresada acción en la política económica-social española; y, por último, muy documentado y con el criterio siempre propio que determina el gran conocimiento, por supuesto teórico-práctico, que de la materia tiene el conferenciante, expuso los procedimientos adecuados para atajar el mal en España.

No menos acreedoras á la cita de referencia, con el encomio que merece una voluntad decidida, puesta al servicio de una privilegiada inteligencia, y todo ello enderezado al remedio posible de una gravísima enfermedad social, son las tareas de propaganda realizadas en la Prensa periódica por el que después habría de ser ilustre presidente de la Sección española de la Conferencia internacional del paro forzoso. Publicó, en efecto, en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA sendos artículos acerca de la importancia del problema de la desocupación por falta de trabajo; del estudio de los fondos municipales de Bélgica, y con especialidad, del sistema de Gante; y de la influencia de las Asociaciones patronales en la moderación de la producción para prevenir las crisis causadas por el paro obrero; y de la Comisión oficial informadora de Bélgica; de la ley inglesa organizadora de las Bolsas de Trabajo; de la posición y resolución del problema del paro en España que, leídos con el interés inherente al asunto de que trataban y á la pluma que los escribía, han sido acicate poderoso para mover el ánimo de muchas personas que ahora trabajan con amor en la obra común. Y ya que de propagandas en la Prensa hablamos no hemos de olvidar los trabajos que vieron la luz en LA EPOCA, del mismo escritor, expresivos el uno de «la Conferencia internacional sobre la falta de trabajo», y dedicado el otro especialmente á dar cuenta y á comentar sabiamente el primer número del Boletín del Comité internacional contra la inocupación, amén de estudios tan dignos de mención como todos los suyos de don José Maluquer y Salvador, persona de tanta notoriedad en España y fuera de España en materias sociológicas, que excusa todo elogio y de los de nuestro activo é inteligente secretario, D. Felipe Gómez Cano.

ADOLFO A. BUYLLA.

Centro de Defensa Social

La velada que en honor del insigne don Eduardo Saavedra llevó á efecto dicha Sociedad en la noche del 12 revistió los caracteres de un verdadero acontecimiento. El salón estaba colgado, y en su testero, un retrato del ilustre académico, rodeado de crespones negros y corona.

El Sr. D. Miguel Vegas, individuo de la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales y vicepresidente del Centro de Defensa Social, pronunció un discurso de altos vuelos sobre «Saavedra, ferviente católico á la vez que sabio», que entusiasmó al auditorio en todos conceptos, escuchando sinceros aplausos.

El Sr. Rodríguez Ponga leyó, tan bien como él sabe hacerlo, varios fragmentos de obras originales del autor objeto del homenaje.

Como individuo de la Academia de la Historia, pronunció un elocuente y profundo discurso el Sr. Fernández Bethencourt, y por la de Ciencias, D. Daniel de Cortázar ejecutó un concienzudo estudio sintético sobre la vida y obras de Saavedra, premiando el auditorio con aplausos la labor de los oradores.

El Sr. Grinda, en nombre de la familia del finado, dió las más expresivas gracias á la concurrencia por el acto de homenaje, leyendo trozos de un trabajo necrológico hecho por el Sr. Saavedra en un acto parecido al que se celebraba.

Y la oratoria fluida, elegante, castiza y elocuentísima del Sr. Pidal (D. Alejandro) puso broche de oro á la memorable velada, haciendo un resumen en calidad de director de la Real Academia Española.

El público salió satisfechísimo. Hubo selectísima concurrencia de académicos y políticos.

EN SANTANDER

El Palacio de la Magdalena

Impresiones de una visita.

He recorrido no ha mucho la península de la Magdalena, donde los santanderinos, con feliz acuerdo, han levantado por suscripción popular la nueva residencia veraniega de nuestros Reyes.

El Palacio contenía á la sazón un enjambre de obreros, albañiles y decoradores en su mayoría, que ponían término á la construcción y la perfilaban.

Para el 1.º de abril de 1912—me decían—podrán ser entregadas á S. M. el Rey las llaves de su nueva morada, y la profecía está cumplida. En estos momentos se redacta el programa á que ha de ajustarse la solemne toma de posesión.

El emplazamiento es ideal, como soñado. Se asienta el Palacio en lo más culminante de la península, hacia la ría, dominando la entrada como centinela avanzado del hermoso puerto, destacando su silueta sobre el fondo azul del firmamento.

No lo envuelven frondosidades, propias de la espléndida vegetación santanderina, porque en la península, casi todo es escarpado y abrupto y escasea tanto la tierra como abunda la roca.

El pobre y menguado mundo vegetal se redunda á unos pinos marítimos que el Ayuntamiento ordenó plantar hace unos diez y seis años, y que á medrar llegaron porque casi nada necesitan para crecer y desarrollarse, y viven con lozanía entre los peñascos.

Apenas había otros tonos de verde en las 28 hectáreas de la Península de la Magdalena. En aquella pobreza de vegetación, cuando se advertía un asomo de césped, se le hallaba esmaltado por claveles y azucenas silvestres, claveles de cuatro hojas, más perfumados que los reventones de Málaga y Sevilla, y azucenas de forma extraña, blancas como la nieve y delicadas como el nardo.

Casi toda la península era una Peña desigual. La poca tierra que en ella había se fué formando con el transcurso de mucho tiempo, de arenas arrastradas hasta allí en las épocas equinociales, y de hojas y plantas en descomposición.

Para hacer de la Magdalena un campo de cultivo y un sitio de solaz y de recreo, que consintiera parques y jardines, ha sido necesario desprender peñas y levantar el rocioso subsuelo por medio de la dinamita, acarrear tierras y abonarlas, y de tal modo se ha logrado, que se augura el mayor éxito y desarrollo en todas las plantaciones que se han hecho.

La labor ha sido grande y costosa. Su Majestad el Rey lleva empleadas en ello muchos miles de pesetas.

El edificio de la Magdalena será una confortable residencia de verano.

Responde al estilo inglés, tan en moda, con muchas líneas entrantes y salientes y dos torres octogonales en la fachada del Mediodía, que se destacan de cinco cuerpos de construcción de alturas desiguales, y caracterizan mucho la nueva morada regia.

En el torreón más elevado ondeará pronto el morado pabellón real.

El comedor de familia y el gran comedor están en la planta baja, y dan á la espaciosa y espléndida ensenada del Sardinero. Como allí el acantilado es casi vertical y el Palacio lo domina, los Reyes se sentarán á la mesa en estas deliciosas estancias como á bordo de un gran transatlántico, recibiendo de «primera mano» las frescas brisas del Cantábrico.

El comedor de familia es de unos trece metros por cinco y medio de ancho, y el gran comedor, de veintidós por nueve.

Al límite oriental del Palacio, próximo á las referidas estancias, se hallan dos pequeñas salas de audiencias del Rey y de la Reina, separadas por otro salón de reducidas dimensiones. Junto á la salita del Rey, cerca del vestíbulo y ya en la fachada meridional, está el despacho del Monarca.

El pequeño comedor de los augustos niños da también, en la planta baja, á la hermosa ensenada del Sardinero, no lejos de la escarpada Punta del Caballo, que en estribaciones rocosas, y formando plano inclinado, llega á ser el verdadero rompeolas de la Magdalena.

El Cantábrico, como enamorado de la península, parece que «se la come á besos». Las olas, en su incessante y eterna labor, han abierto por allí grandes socavones, que casi llegan á la base de aquella morada regia.

En su parte oriental es la península tan acantilada, que al hacerse los desmontes se ha creído conveniente y necesario limitar el parque con rústica balaustrada, hecha de toscos pilotes de roca y barras de hierro, que pronto habrán de cubrirlos plantas trepadoras, formando sobre el mar un inmenso balcón de follaje, corrido por aquel contorno de la Magdalena.

Tiene el Palacio dos entradas principales: una al Norte, para coches y automóviles, con pórtico elegante, que sustenta una deliciosa terraza sobre la ensenada del Sardinero, y otra en la fachada meridional, con gran escalinata y terraza, que da acceso á un hermoso «hall» de trece metros por once y medio.

Las entradas de segundo orden son varias. Una da paso á la Mayordomía y á la Intendencia por medio de un vestíbulo, que forma el más alto de los torreones octogonales, en la planta baja; otra está próxima al gran comedor, y otra, á Poniente, conduce á las oficinas, dormitorios y lavabos.

En la planta principal corresponden las habitaciones particulares de los Reyes á las de etiqueta del piso bajo. El dormitorio de Sus Majestades es el salón formado por el torreón octogonal de menor altura, y tiene á uno y otro lado saloncillos de toilette. Las dimensiones del dormitorio son siete metros por cinco y medio. La situación es preciosa, admirable. Desde la ideal estancia se contempla el movimiento de buques, así en la ría como en el puerto.

Las habitaciones íntimas de los augustos niños se hallan sobre lo que en la planta baja es gran comedor y comedor de familia. Allí tienen su sala de estudio y su dormitorio; allí vivirán de continuo acariciados por las brisas del mar.

El despacho de Sus Majestades se halla en una esquina de la nueva morada regia, enfrente de la desembocadura del río Cubas, que lleva sus aguas á la Magdalena enrojecidas por el óxido de hierro, procedente de minas en explotación sobre sus márgenes, y no lejos del islote de Mouro, que en medio de la ría y en su entrada parece como desafiar la furia del Cantábrico. En ella está el faro del puerto de Santander. Cuando los grandes temporales, en las mareas más vivas, cuando en la ensenada entran olas como montañas queriendo avasallar todo, barrerlo todo, unas se estrellan sobre el islote, rompiéndose, quebrándose en espuma, declarando su impotencia contra aquel valladar, y otras, más altaneras y valientes, lo pasan por alto con soberano desdén.

El infeliz torrero se aísla, almacenando su provisión de viveres para algunos días, durante los que, para no anegarse, ni al aire se abre paso.

Desde las ventanas y terrazas del palacio, y sobre todo desde sus torres, se admira uno de los más hermosos panoramas de costa de todo el litoral. Cuanto se diga será pálido ante la realidad. Se contempla toda la espléndida bahía, el astillero, los altos hornos de Nueva Montaña, el lazareto de Pedrosa, Pedreña y el Punta, los pueblecitos de Somo, Gajano y Helechas en sus bordes y en primera línea; más allá, los primeros valles montañosos: Trasmiera, Penagos, Camargo, etc., dibujándose detrás los primeros picos, Peña Cabarga, Peña Castillo, después el Dobra y los Cuetos de Tordias, las montañas de Trasmiera, y, por último, los famosos Picos de Europa.

Un comedor de la Montaña señalará desde las terrazas de la Magdalena todos los relieves de sus montes y los picos más prominentes.

Desde la fachada Norte se dominan las playas del Sardinero y el faro de Cabo Mayor, y los ventanales de la fachada al Saliente avanzan sobre los peñascos de la costa, se abren sobre la boca del puerto, escenario unas veces de magníficas regatas y otras de las dramáticas escenas tan admirablemente descritas por el maestro Pereda en *Sotileza*.

El decorado.

Todos los trabajos de decoración se hallan completamente terminados, y los pintores se ocupan en dar las últimas manos en las distintas dependencias, pudiéndose apreciar ya la gran importancia de la nueva residencia y el refinado gusto que ha presidido en la ornamentación, tanto de las regias estancias, como de los departamentos del Palacio.

El hall, que abre sus grandes ventanales sobre la fachada al Mediodía, está decorado en el severo estilo inglés moderno, con altos zócalos de roble, que encuadran en uno de los frentes una chimenea monumental de piedra blanca con el escudo de la Casa Real española. Aloja la escalera de honor, hecha con maderas del país, castaño y roble. En sus vidrieras se destacan artísticas composiciones heráldicas de las Reales Familias de Borbón y Battenberg.

El conjunto es de una notable elegancia y grandiosidad.

Los dos salones de recepción, decorados en los llamados estilos Adams, inglés, y Georgian, son asimismo de artística concepción, y se hacen notar por una gran sencillez y elegancia, con sus finas molduras de delicado perfil, ornamentadas con ovarios, denticulos y moldiliones; finas marmetas y guirnaldas y entrelazos de irreprochable factura, contribuyendo á realzar la belleza del conjunto los tonos claros de la pintura de sus muros y techos.

Los comedores, decorados con altos zócalos de castaño del país, sobre los cuales corren frisos de variada composición, son asimismo de notable gusto, sobresaliendo el comedor de gala.

A la hora presente se están concluyendo de montar los cuartos de baño, cuyo servicio fué adjudicado á la casa Standar. Son veintidós y constituyen una completa instalación sanitaria, con todos los refinamientos de la higiene moderna.

El Parque.

Las fragosidades y peñascos de la Península de la Magdalena van transformándose, como por encanto, en un magnífico parque inglés, con suaves y ondulantes caminos, espléndidos miradores sobre el mar y grupos de plantas de multitud de especies y formas, gracias á la expertísima mano del jardinero mayor de la Casa Real, D. Juan Gras, autor de los jardines del Campo del Moro.

Se han llevado á cabo por cuenta de la Casa Real grandes movimientos de tierra en importantes trabajos de explanación, no obstante conservarse, por regla general, la topografía de la península, cuyos mismos accidentes contribuyen á su mayor belleza.

Va á ser el parque de la Magdalena, respecto á plantaciones, un jardín botánico.

Los arbustos matizados de todas clases figuran en gran escala en los viveros y están próximos á su definitiva distribución por todo el ámbito de la península. Abundarán en la Magdalena hermosos ejemplares de *Sorbus aibas*, *catalpas*, *tilos* y *coníferas*.

Cuanto mira al mar por Norte y Sur será un festón de pinos marítimos y el centro se verá poblado de árboles corpulentos.

Está surcada la Magdalena por anchos caminos, por verdaderas carreteras que se desarrollan en grandes óvalos, llegando hasta palacio desde los confines peninsulares. Su Majestad el Rey no ha querido que en los bordes se planten árboles, pues basta y sobra para los encantos del sitio las oleadas de verduras que habrá por doquier. Se han trazado además caminos secundarios de acceso á casi todos los puntos de la península.

Para formarse idea de la importancia del parque bastará decir que las plantaciones de árboles y arbustos se elevarán á unas 30.000, 20.000 de ellos precedentes de Angers, la capital del departamento francés de Maine y Loire; unos 7.000 de Aranjuez y el resto de la Casa de Campo.

Los fortunes que se hicieron en 1898 han desaparecido. Uno de ellos se derribó al edificar el palacio. Solamente queda en pie otro, inmediato al mareógrafo. Estas pequeñas construcciones y la caseta de salvamento de naufragos están adosadas á la punta oriental de la Magdalena como unos moluscos.

Por virtud de una reciente disposición ha quedado la Junta del palacio de la Magdalena en la posesión completa y absoluta de toda la península. En la misma disposición se ordena el traslado del mareógrafo, que se instalará en edificio de nueva planta, construido en lugar á propósito, así como la caseta de salvamento, quedando solamente el faro de la Cerda, si bien cerrado en un acotamiento especial y con servicio por la bahía.

Los edificios del ramo de Guerra quedarán desmontados, y no habrá vestigio ninguno de las antiguas é inservibles fortificaciones.

Es sabido que en Santander era insuficiente, sobre todo en verano, el abastecimiento de aguas de la Molina, y que el problema se halla completamente resuelto á la hora presente por la concesión de los nuevos manantiales de la Quintanilla, habiéndose tendido una nueva tubería de cincuenta centímetros de diámetro interior, que va desde el nacimiento hasta los nuevos depósitos de Perines y de Arna.

Por lo que respecta al Palacio, el servicio se halla enteramente asegurado por una tubería especial y exclusiva de diez centímetros de diámetro interior, que parte de uno de los depósitos gemelos de Arna (cuya cabilidad es de 1.150 metros cúbicos), capaz de conducir 300 litros por minuto, 432 metros cúbicos diarios á la nueva morada regia. Estos depósitos y tuberías están completamente terminados y en disposición de prestar servicio.

Lo que antes fué cuerpo de guardia en la Magdalena será vivienda de capataces del Parque.

En la entrada de la península se emplazarán el *garage*, las caballerizas, el Cuerpo de guardia y el Picadero. Todo esto no se halla más que planeado.

El Palacio se eleva 35 metros sobre el nivel del mar, que es la mayor altura que habrá en la Magdalena.

Se dice que un indiano, un santanderino poderoso, ha dado 3.000 libras esterlinas, y que con esta suma se han hecho los cuartos de baño.

La nueva residencia real se verá rodeada de un extenso jardín á la inglesa, de líneas rectas y platabandas de mosaicolinas, formadas con rosales en colección, rosales de té, remonantes, Paul Nerón, reforescentes é híbridos, descolando entre ellos algunas palmeras, algunos ejemplares de *fenix canadiense*.

La Magdalena es digna residencia de nuestros Reyes, y grandiosa revelación de lo que es capaz el pueblo de Santander.

B. A.

GRAN MUNDO

Los condes de Oropesa están pasando unos días en la corte.

—Se encuentran en Madrid los señores de Ruiz Mantilla y M. Sedelmayer.

—Los señores de Oliveira Calheiros regresarán en breve de Portugal, deteniéndose unos días en Madrid antes de emprender su viaje á Viena, donde él va á desempeñar el alto cargo de ministro plenipotenciario de Portugal.

Los numerosos amigos que cuentan en Madrid, donde residen desde hace catorce años, sentirán mucho su partida, celebrando, sin embargo para ellos, su ascenso en la carrera diplomática.

—Se encuentra también para unos días en Madrid el gran pianista Mr. Edward Risler, que ha venido á dar tres conciertos en la Sociedad Filarmónica, donde ha recibido grandes ovaciones de sus numerosos admiradores.

—Prometen estar brillantísimas las funciones del teatro de la Princesa en que actuará Le Bargy, de la Comedia Francesa, y la compañía que viene con él. Las aristocráticas y elegantes abonadas de los miércoles se proponen asistir á ellas.

—Ha sido muy sentida en la alta sociedad la muerte de la condesa viuda de Egaña.

Enviamos nuestro más sentido pésame á la señora viuda de Astorga, los condes del Valle, los marqueses del Rafal y Doña Concepción, religiosa asuncionista.

MADRIZZI

# MARRUECOS

## Desde Melilla

DE NUESTRO CORRESPONSAL

**Caminos.**  
**MELILLA.** (Sábado, mañana.) Han quedado construídos los caminos entre Zeluán y Taurit Narrich.  
 Las obras han sido ejecutadas por los ingenieros militares.  
 Por los nuevos caminos han marchado varios camiones automóviles; uno de ellos ocupado por una sección de Ingenieros.  
**Estación telegráfica.**  
 En Ben Ayur va á construirse una torre de mampostería para instalar una estación heliográfica.  
**El Poniente.**  
 El temporal ha hecho entrar de arribada forzosa al «Infanta Isabela».  
**El general Navarro.**  
 Procedente de Yadumen ha llegado á la plaza el general Navarro.  
 Interinamente queda mandando la brigada el coronel Páez Jaramillo.

## Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

**Movimiento de barcos.**  
**CEUTA.** (Sábado, mañana.) Procedente de Italia ha fondeado en esta bahía el vapor *Leonardo*, con carga general.  
 De Málaga vino el *Cabo Páez*, y de Orán el *René Acheque*, cargado de paja con destino á los almacenes de la Administración militar.

### Varias noticias.

El soldado indígena Mohamed Mahear fué preso por embriaguez y escándalo.  
 —La escuadra inglesa del Atlántico realiza maniobras en aguas cercanas á la desembocadura del río Martín.  
 —El ministro inglés en Tánger, Mr. Lister, ha pasado algunos días en Tetuán, en donde ha adquirido una posesión. Regresó á Tánger.  
 —El soldado rebajado Miguel Sánchez del Pino manipulaba con gasolina, cuando tuvo la mala ocurrencia de encender un cigarro. La gasolina ardió repentinamente, incendiando las ropas del soldado, que sufrió gravísimas quemaduras.  
 Fué trasladado á la Casa de Socorro, en donde se le practicó la primera cura. Después pasó al Hospital militar.  
 —Procedente de Melilla ha llegado el capitán de Infantería Sr. Saracho.

### El raid de aviación.

Ha llegado—como ya anuncié—D. Juan Ponce de León para ultimar los preparativos del certamen internacional de aviación Málaga-Ceuta. Ha conferenciado extensamente con el general Alfau, el alcalde, el coronel de Ingenieros y el comandante del puerto. Todos han ofrecido al Sr. Ponce de León su entusiasta concurso.

La Comisión nombrada para determinar el sitio destinado á campo de experiencias ha designado el Arroyo de las Bombas, situado en la antigua línea fronteriza.

El Ayuntamiento y los distintos Circulos de esta ciudad atienden cariñosamente al señor Ponce de León, ofreciéndole su apoyo y su cooperación entusiastas.

La suscripción, depositada en el Banco, se ha cubierto con exceso.

El certamen, que promete ser brillantísimo, se celebrará á fines del próximo mes de mayo.

El presidente del Comité de aviación ha solicitado del Gobierno la creación de un parque central de aviación en Málaga y otros dos en Ceuta y Melilla, respectivamente.

### El Banco de España.

Ha causado profundo disgusto el acuerdo del Banco de España de fundar una sucursal en Melilla, desatendiendo la solicitud de Ceuta, que también merece una sucursal.

La importancia de los negocios que se realizan de algún tiempo á esta parte en esta plaza, y el porvenir económico de ella, no tan lejano, reclaman un organismo de crédito tan necesario que ponga en relación los intereses de esta posesión española con los de la Península.

### Función benéfica.

Se está organizando en el teatro Reina Victoria una función teatral á beneficio de los heridos en la campaña de Melilla.

La fiesta promete ser un gran éxito, pues los intérpretes del excelente programa que se organiza serán niños y jóvenes de pocos años. Aun no está señalada la fecha de esta fiesta infantil.

### La Marcha Real.

Un grupo de moros importantes que se hallaban ayer en la cervetería La Africana pidieron al pianista que tocara la Marcha Real.

El pianista accedió á los deseos de los moros, y éstos se pusieron en pie desde que oyeron los primeros compases, conservando la misma actitud hasta que terminó.

El público que llenaba el café hizo también demostraciones de entusiasmo.

### ESCAURIAZA.

## Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

**Atropellos en Fez.**  
**TÁNGER.** (Sábado, tarde.) Con pretexto de reprimir el contrabando, varios grupos de soldados franceses penetraron en el barrio de la Judería en Fez, cometiendo toda clase de atropellos.  
 En muchas casas dejaban caer dos ó tres cartuchos en el fondo de un bañi y luego los sacaban para hacer creer que los habían encontrado allí.  
 Con los registrados hicieron luego cuerda de presos, llevándoles encadenados.  
 Entre los detenidos hay españoles, alemanes é italianos. Los españoles son dos, llamados Torres y Díaz.

Los cónsules han protestado.  
 Como los registros se han llevado á cabo en las oficinas de Correos, éstas han sido cerradas, habiéndose dado cuenta del hecho á los Gobiernos respectivos.  
 En Fez hay pánico, pues nadie se considera seguro ni aun dentro de las casas.  
 Estas noticias, completamente verídicas, han dado lugar á muchas reclamaciones.

### Otros ataques.

Un radiograma de Casablanca dice que dos harkas de Zayanis se disponen á atacar al puesto militar francés de Mazis.  
 Los habitantes se han refugiado en torno del puesto militar.

**Los registros en Fez.**—Salida de M. Regnault y del Sultán.—Convoy de muertos y heridos.—Seis mil hombres á Sefru.

**TÁNGER.** (Sábado, noche.) El diario *Le Porvenir de Tánger* confirma cuanto he telegrafado sobre lo que ocurre en Fez, añadiendo que el atropello de los soldados franceses llegó hasta las casas de moros de significación, en cuyas viviendas penetraron en estancias que los musulmanes estiman como una profanación el que sean vistas por cristianos.  
 De los registros practicados no ha resultado la comprobación de que se hiciese contrabando.

—Aseguran noticias llegadas de Fez que se propone M. Regnault salir de la capital el día 15, y que el Sultán Muley Hafid saldrá el día 18 con dirección á Mequinez.  
 Llegó á Fez un convoy, procedente de la región de Sefru, conduciendo en sesenta mulas ochenta y tres soldados, entre muertos y heridos.  
 También dicen de Fez que salió para Sefru una columna de refuerzo con un contingente de 6.000 hombres.

### INTERINO.

## Desde el Peñón

POR CORREO

**PEÑÓN, 9.** En la rada halláase amarrado el vapor correo *Sevilla*, que enchufada su manga al tubo de subida, traslada desde sus depósitos á nuestra cisterna unos cuantos cientos de hectolitros de agua para beber; agua de Málaga, traída para nuestro sustento, pues aquí no poseemos ninguna potable.  
 Ya no nos faltará agua (aunque únicamente llegó á escasearnos cuando los acontecimientos de 1909).  
 Pero ahora hemos de preocuparnos por la huelga de nuestros vecinos los rifeños, que en su última feria, denominada Zoco El Had de Bocoya, el domingo 7, acordaron no venir á las plazas de Alhucemas y el Peñón.

Aunque nosotros pagamos con esto las consecuencias, la cuestión es puramente entre ellos, debido á envidias ó á medidas necesarias.

Los altos Beniurriagas, los de la montaña, parece ser que recriminan á sus coterráneos del valle porque, dueños de la orilla, se aprovechan para vender en el campo bastante más cara la mercancía que adquieren en la plaza, y si algún forastero de los montañeses pretende ir á la plaza, le cobran tres veces más que antes por el transporte en sus embarcaciones. Resulta que fué proclamada la clausura de Alhucemas por los que viven más apartados, y los otros pidieron también la del Peñón para que el perjuicio lo sufran todos en general, y aquí estamos expuestos á que, si persisten en la prohibición, tengamos que pedir á España lo que del campo nos surtían, carnes y huevos más principalmente.

A nosotros no habían llegado las consecuencias de la huelga de mineros ingleses; pero si vamos á tener que sentir si tardan mucho en acudir los recoveros rifeños.

## Desde Alhucemas

### Visita de Comisiones.

**ALHUCEMAS.** (Sábado, noche.) Hoy vino á esta plaza una numerosa Comisión de los principales jefes y distintas familias de Ajdir para visitar al comandante militar, con quien celebraron larga entrevista, haciéndole grandes protestas de amistad y afecto á España.  
 Muéstranse todos muy agradecidos de la acogida que les ha dispensado la autoridad, manifestando que vendrán más Comisiones á visitarla.

## Informaciones

extranjeras

### El ferrocarril Tánger-Fez.

**PARIS.** La Prensa de hoy comenta el acuerdo tomado por el Gobierno francés de enviar sin pérdida de momento la Misión encargada de estudiar el planteo de la línea férrea Tánger-Fez, estimando se propone con ello activar la organización del protectorado marroquí.

El «Paris-Journal» cree probable se prefiera, al trazado directo, la vía pasando por Mekinez, que será menos costosa á pesar del rodeo que requiere, pues además de evitarse la región montañosa, tendrá afectada en parte la línea Fez-Rabat-Casablanca.

### Un artículo importante.

**PARIS.** «Nos consta—dice *Le Temps*—que no han dado resultado alguno las últimas conversaciones que con el marqués de Alhucemas tuvo el embajador de Francia en Madrid.»

Añade:  
 «En vista de que mantiene España sus pretensiones, ha sido aplazada la vuelta á Madrid de los delegados franceses.»  
 «Por otra parte—sigue diciendo—, parece decidido el Gobierno francés á organizar sin demora el protectorado en Marruecos, por cuanto ha sido apresurada la marcha á Marruecos del Sr. Nouilhac, con objeto de que empiecen cuanto antes los estudios para el trazado de la línea férrea de Tánger á Fez.»  
 Agrega luego dicho periódico que «la situación de Francia en Marruecos, firmado que está ya el tratado de protectorado, entraña una serie de ventajas, que se truecan en obstáculos para la acción de España. Por dicho tratado quedan, en efecto, habilitados

tan sólo los representantes de Francia para actuar de intermediarios entre el Maghzen y las demás Potencias extranjeras; de suerte que los cónsules españoles no podrán ponerse en relación oficial con los funcionarios marroquíes sino por medio del residente francés, y ello no sólo en la zona francesa, sino, de llevarse las cosas en rigor, incluso en la propia zona española.»

«Huelga decir—manifesta al terminar *Le Temps*—que mientras no quede concertado el gestionado acuerdo con España, queda encargada Francia de fiscalizar los ingresos de Aduanas, de conformidad con lo dispuesto en anteriores tratados.»  
*La Liberté*, hablando del mismo asunto, se expresa en análogos términos.

## Suscripción nacional

para los heridos y familias de los muertos en la campaña del Rif.  
 Suma anterior, 367.921,68 pesetas.  
 Asociación de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, 250 pesetas.  
 Total, 368.171,68 pesetas.

## Por los muertos de Chiclana

El lunes 15 del actual, á las diez de la mañana, se celebrará en la Iglesia parroquial de la Línea de la Concepción (Cádiz) una solemne misa de requiem, con asistencia del obispo de Gibraltar, aplicada por el eterno descanso de los heroicos jefes, oficiales y soldados del batallón de cazadores de Chiclana, muertos gloriosamente en los campos de Melilla en la acción del día 22 de marzo.

### UNA CARTA

## El general Navarro

Nuestro querido colega *El Imparcial* publica una carta interesantísima del general don Modesto Navarro, que por la sinceridad y el patriotismo que la inspiran reproducimos con el mayor gusto.  
 Dice así:  
 «Campamento de Yadumen, 8 abril 1912.  
 Señor director de *El Imparcial*.  
 Muy señor mío, de mi distinguida consideración: En el número del periódico de su digna dirección correspondiente al 31 de marzo último, y en el artículo «Notas militares», he leído apreciaciones que á mí se refieren y que de todo en todo son exageradas.  
 Porque ni ha pasado ni pasa por mi mente la infatuada idea, recogida en dicho artículo, á lo que parece de noticias de Melilla, de que

mi conducta en el combate del 22 último merezca el calificativo de heroica.

Que expusiera la vida, es natural, ya que en los combates la exponemos todos, de soldado á general, unos más, otros menos; éstos antes, aquéllos después, según las peripecias de la lucha; pero de eso á declararme héroe media un abismo.

Los héroes van quedando, de cada día más, allá en el más apartado fondo del escenario de la Historia, y el heroísmo es cada vez más circunstancial en los combates de la época presente.

No agradezco el epíteto, pero lo rechazo, pues solo me límite, en lo que hice, al cumplimiento del deber, en el cual, si es cierto que puse una voluntad enérgica, con todo ello no llegué ni á los dinteles del heroísmo, que pocos, muy pocos, salvan, y éstos acaso más por accidente ocasional que por otra razón.

Frecuentemente entiendo que se ha abusado y abusa, en los rescatados de Prensa, del calificativo de heroico, aplicado á hechos y personas á veces con manifiesta incongruencia y hasta anomalía, por no emplear otros términos más rudos.

Yo no sé los cientos de expedientes de juicios contradictorios incoados para recabar la cruz del heroísmo; la de San Fernando, de los cuales, afortunadamente, la inmensa mayoría han obtenido fallo negativo.

Pero con tanta opinión de héroes y de heroísmos, creada artificialmente y lanzada á toda publicidad por amigos cariñosos, cuando no por los propios interesados, harto poco severos consigo mismos, vamos camino de que en el Extranjero se forme de nosotros la mala sana creencia de que somos un ejército de opereta bufa, fácil á la exagerada adjectivación, á la gasconada ditirámica y prosopopéyica, etc., etc.

En el Ejército alemán, durante la guerra de 1870, con batallas de 16.000 y más bajas, á nadie se le ocurría figurarse héroe, y todos, por el contrario, pusieron su celo en el cumplimiento del deber. Después de la guerra, se estableció entre la oficialidad, como etiqueta (y se cumplía), no hacer, en los Casinos militares, «mess» de oficiales, etc., alusión alguna á actos heroicos personales, debiendo bastar á todos la satisfacción del deber cumplido.

Inspirémonos en eso, dejemos de aplicarnos ó de hacer que nos apliquen el adjetivo de heroico, y haremos un gran bien al Ejército y á la Patria.

Lo repetito: mi conducta se limitó al cumplimiento del deber, y no tuvo absolutamente nada de heroica.

De usted afectísimo y s. s., q. s. m. b.,  
 Modesto Navarro.»

# Informaciones del extranjero

### DE TODAS PARTES

## CURIOSIDADES

### La protección al niño en Francia.

El ministro del Interior de la República francesa ha publicado la Memoria referente á la ejecución de la ley de protección á la infancia durante el año de 1909.

De esta notable Memoria resultan los siguientes hermosos datos:  
 Niños beneficiados por dicha ley, 168.483.  
 De éstos fueron sometidos á nodriza, 83.162.

De los 168.483 protegidos, fueron dados de alta 81.213, de modo que pasaron al año siguiente 87.270 protegidos.

Como todas las estadísticas, ésta es altamente instructiva, sobre todo en cuanto afecta al estado civil de estas criaturas.  
 Por esa estadística conocemos la nación francesa desde el punto de vista moral y social.

El estado de la relajación de las costumbres, que, como es notorio, llega en Francia al límite de los países cultos, nos lo demuestra el hecho de que de los 168.483 niños, fueron legítimos 117.801, ó sea un 70 por 100, y naturales 50.682, ó sea un 30 por 100.

Como se ve, esta cifra indica una gran corrupción en las costumbres, pues en España la relación de los legítimos con los ilegítimos es la siguiente: 14.333 por 100 en el año 1903, 12.75 en 1904, 13,82 en 1905, 14,93 en 1906 y 12,50 por 100 en 1907, resultando la proporción de los ilegítimos nacidos en los establecimientos benéficos, que son los que en mayor número los suministran, el 8,82 por 100 en 1906, y la media proporcional la da el año 1903, con un 8,15 por 100.

Como hemos visto, la proporción habitual en Francia es de un 30 por 100, cuyos niños son los generalmente protegidos, siendo las causas principales de la protección las siguientes: la necesidad, muy general, de las madres de separarse de sus hijos por no poder criarlos y la separación forzosa que hace la Asistencia pública de los hijos naturales de las pupilas de la inscripción.

Respecto á los diferentes medios de alimentación, resulta que fueron sometidos á la lactancia natural de seno 39.594, ó sea un 28,78 por 100; sometidos á lactancia artificial, 114.147, ó sea un 68,55 por 100, y los niños destetados, 10.795, ó sea un 6,49 por 100.

En más de una tercera parte de los departamentos la proporción de niños sometidos á lactancia artificial es superior al 70 por 100, llegando en alguno de ellos á sobrepasar la proporción del 90 por 100, tendiéndose á suprimir la lactancia por el seno en todos los niños protegidos.

Respecto á los fallecimientos también resulta curiosa la estadística, pues de los 168.483 sometidos á la protección de la ley, han sucumbido 8.293, que, desde la edad de un día á dos años, dan una cifra media de 4,94 por 100. Los procesos seguidos por transgresiones de la ley de protección, han

sido 128, de los cuales 124 contra las amas y 4 contra los parientes del niño, que han dado lugar á 122 causas judiciales, con 107 condenas, aplicables 3 de ellas á los parientes del niño.

Respecto á los gastos originados por la protección, han alcanzado la suma de 2.066.184 francos y 87 céntimos, á los cuales ha contribuido el Estado solamente con 846.416 francos y 12 céntimos.

Por lo que á las defunciones se refiere, estamos en muchísimas peores condiciones en Madrid, pues según el resumen estadístico de los niños asistidos en la Inclusa en el quinquenio de 1900 á 1904, expuesto en una obra mía, de que se ocupó extensamente LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, relativa á la prostitución en Madrid, de los 3.928 enfermos que fueron asistidos, murieron 2.069, dando la proporción de 52,37 por 100 de los asistidos con los muertos.

Como se ve, la cifra no puede ser más atroz.

### Contra las damas que fuman.

Como es sabido, Baltimore es la ciudad más noble y donde reside la más linajada aristocracia de los Estados Unidos. Allí ha producido un escándalo mayúsculo la genial aventura de dos damas rusas, que, siguiendo la costumbre tan extendida en Europa, tuvieron la ocurrencia de ponerse á fumar sus cigarrillos turcos en uno de los más aristocráticos hoteles de dicha ciudad. De vuelta de los Oficios de la Iglesia ortodoxa rusa, dos damas extranjeras, Mme. Bakhmetief, embajadora de Rusia en Washington, y Mme. Vassilief, esposa del agregado naval ruso, entraron en el hotel Belvedere, donde las damas de Baltimore tienen por costumbre asistir á tomar el té ó los aperitivos. Mientras descansaban, después de tomar el café, sacaron su pitillera, encendiendo un cigarrillo, y todas las demás damas que allí se congregaban fueron en queja al jefe del establecimiento, el cual, muy cortésmente, las invitó á que pasaran á uno de los encantadores gabinetes. Las dos extranjeras se excusaron, y entonces las demás damas, no habiendo conseguido nada con su protesta, se retiraron, promoviendo un escándalo mayúsculo y rompiendo el cuanto había en el establecimiento. El dueño de éste ha entablado una reclamación judicial, siendo muy curioso el caso, pues el juez no ha de saber á quién cobrar los vidrios rotos.

### DOCTOR A. NAVARRO FERNANDEZ.

## MISCELÁNEA

### La fortuna de un español.

**LONDRES.** Los bienes dejados en Inglaterra por el propietario jerezano D. José Garvey y Capdepón ascienden á 1.398.943 libras esterlinas.

Los derechos de sucesión que por este concepto habrá de percibir el Gobierno británico son de 280.000 libras esterlinas.

### Enfermo ilustre.

**PARIS.** Inspira serios cuidados la salud del presidente de la Cámara de Diputados, Sr. Brisson.

## AVENTURAS DE UN MORO EN PARÍS

### Ali Mohamed Belkassem no conocía á los apaches

#### Batalla campal.

**PARIS.** Ayer ocurrió en pleno Montmartre un suceso entre cómico y trágico, que cuentan hoy los periódicos con todo género de detalles.

Hace algunos meses llegó á París, procedente del macizo montañoso de la Kabilia, en Argelia, Ali Mohamed Belkassem ben Zibbi ben Sijman, de veintiocho años.

Alojóse en la calle de Philippe de Girard, núm. 53, y dedicóse á vender relojes, sortijas falsas, collares, etc., en los bars montmartrescos.

Ayer salió á las diez de la mañana, llevando pendiente del cuello un cajón, donde, artísticamente expuestas, aparecían sus mercancías.

A las dos de la tarde, Ali Mohamed penetró en un café donde había bastante clientela.

Vendió dos relojos y un collar, y cuando, sonriente, iba á salir, llamó un parroquiano y le dijo:

—¡Eh, morillo! ¡Déjame ver esas bagatelas!

—¡All Mohamed aproximóse.

—¿Qué quieres, señor?

—¡Un reloj!

El kabila enseñóle uno, que el otro se guardó tranquilamente.

All permaneció inmóvil, esperando.

—¿Qué aguardas?

—El dinero.

—¡Ah! ¿Pero quieres que te pague?

—En la Kabilia hay la costumbre de pagar lo que se compra.

—Pues en Montmartre sólo pagan los imbeciles.

—¡Oh, no sidil! Pagan todos. A mí por lo menos!

—¡Vete, sucio animal! ¡Vete ó te rompo un hueso!

A los gritos, acercáronse los camareros y la duena del bar, que cogiendo al parroquiano y al moro, les plantaron á empujones en la calle.

Ya en ésta, el comprador y Ali siguieron discutiendo.

De pronto el primero, que, según después se ha sabido, es un apache de los más peligrosos, dió un tremendo puñetazo en las narices al segundo, enviándole, con su cajón, á cinco pasos de distancia.

Varios transeúntes, indignados, acometieron al apache, que sacó un estilete y un silbato.

Y mientras amagaba golpes con aquél, silbaba con éste.

A los silbidos acudieron varios individuos mal encarados, que sacando puñales y revólvers, acometieron á los defensores del moro.

Durante más de diez minutos, los tiros, las puñaladas y los estacazos menudearon como granizo.

Cuando acudió la Policía, los apaches se dieron á la fuga.

Cuatro transeúntes yacían en tierra, heridos de más ó menos gravedad.

Y á algunos pasos de distancia, sentado sobre los adquirentes, Ali Mohamed Belkassem ben Zibbi ben Sliman lloraba y decía amargamente:

—¡Me lo han quitado todo! ¡Todo! ¡Mis mercancías, el importe de la venta, mi albornoz y mis babuchas! Además me han dado una paliza! Esto es horrible! ¡Voy á irme á mi kabila, donde no pasan las cosas que pasan aquí, entre rumbes!

Los transeúntes y el pobre moro han sido llevados, en estado lamentable, á un hospital, donde guardan cama.

## PARLAMENTOS Y POLÍTICA

### Un discurso de Poincaré.

**CANNES.** Al inaugurarse hoy en esta población el monumento levantado en memoria del Rey Eduardo VII de Inglaterra, ha pronunciado el Presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Poincaré, un gran discurso, en el que manifestó, en substancia, lo siguiente:  
 Supo el Rey Eduardo VII inspirar á los Gobiernos y los pueblos legítima confianza en los buenos deseos del pueblo y el Gobierno inglés, y á raíz de subir al Trono se dió cuenta de que era á la vez posible, y de desear, una combinación francoinglesa, por la cual, sin romper ninguna de las inteligencias ó alianzas que á la sazón existían en Europa, ni tener carácter provocador ni ofensivo para nadie, pudieran asociarse, en un común deseo de paz y trabajo, dos grandes naciones europeas. Más tarde, al tender Inglaterra la mano á Rusia, pasó á ser menos inestable el equilibrio de las fuerzas europeas y menos precario el estado de paz. S. M. D. Eduardo VII era, en efecto, pacífico, y al llamar á Francia la mejor amiga de Inglaterra, no daba á estas palabras ninguna significación que pudiera zaherir ni molestar en lo más mínimo á las demás Potencias. Y cabe hacer constar y poner muy de manifiesto que Francia fué entonces la entente cordiale inspirada en igual sentir político, y que después de fallecer el Soberano cuya ilustre é impercedera memoria loamos hoy, siguió fiel á este criterio y sentimientos. Francia, en efecto, dedicada su atención á la obra democrática interior, no piensa en atacar ni provocar á nadie, si bien tiene clara conciencia de que, para no ser, á su vez, atacada ni provocada por nadie, necesita mantener fuerzas suficientes con que hacer respetar y defender sus intereses, para cuya protección cuenta, en primer término, con el propio poder naval y militar. Ahora bien: que la autoridad que saca Francia de este doble poder, la robustece grandemente el diario concurso que en la acción diplomática le prestan sus amigos y aliados. Y no olvidemos que fué Eduardo VII quien inauguró esta amistosa colaboración de Francia é Inglaterra.

# ITALIA Y TURQUÍA

**Versión turca.**

**CONSTANTINOPLA.** Enver bey insiste en que se ha librado un combate en Poahat, cerca de Bengazi. Un regimiento italiano, sostenido por un crucero y por fuerzas de Artillería y Caballería, ha atacado a las tropas otomanas. Fué rechazado, perdiendo ciento cincuenta soldados y siete oficiales.

**Un desembarco.**

**CONSTANTINOPLA.** Según informes que publica el *Tamim*, los buques de guerra italianos han desembarcado cuatrocientos asalaris de la Eritrea en el Yemén para cooperar con los partidarios del cheik Sidi Idriss el sitio de la fortaleza de Medienté. Los askaris, ayudados por la flota italiana, se han apoderado de dicha fortaleza.

**Quejas militares.**

**ROMA.** El *Esército Italiano*, periódico militar, á quien se considera que refleja las opiniones del Estado Mayor general del Ejército, publica un artículo de tonos violentos contra la actitud del Gobierno italiano en la campaña de la Tripolitania.

Dicho periódico declara que las informaciones que ha recibido del teatro de la guerra demuestran que el Gobierno da pruebas de inuria, hasta tal punto que ningún jefe de fuerzas que toma parte en la campaña se atreva á intentar la más mínima acción sin haber recibido órdenes categóricas.

El periódico deplora esa situación y aconseja á los generales que sigan el ejemplo de Nelson, es decir, no detenerse ante ningún consejo, y hasta no obedecer las órdenes procedentes de Roma, y actuar bajo su propia responsabilidad.

**Soldado condecorado.**

**ROMA.** El Papa ha dispuesto que se le entregue la medalla pontificia del Mérito Militar á un soldado herido en la batalla de Derna, que ha regresado á Marino.

Este hecho, completamente nuevo, se comenta mucho.

**Una ocupación.**

**ROMA.** Según un plan proyectado, algunos buques de guerra que escoltaban un convoy de vapores, bajo el mando del capitán de navio Triangi, han hecho una demostración cerca de Zuara, simulando un desembarco.

Cuando los buques se acercaron á la costa, numerosos grupos armados de turcos abrieron posiciones. Los buques italianos bombardearon las posiciones.

Este engaño permitió, al alba, que un gran convoy de tropas procedentes de Italia, escoltado por buques de guerra, ocupase un punto importante de la costa de Libia, que estaba de antemano designado.

La ocupación, precedida de un desembarco de marinos, hecha por sorpresa, se ha llevado con éxito, sin pérdida alguna.

**Más detalles.**

**ROMA.** El desembarco en Sidi-Said ha sido practicado por la división compuesta de los buques «Sicilia», «Sardegna» y «Re Umberto», al mando del vicealmirante Botta-Ricci, que salió de Augusta el día 9.

El Cuerpo de ocupación se compone de unos 11.000 hombres.

Se afirma que otras operaciones se llevarán á cabo simultáneamente por la división Chauraud, hacia Zanzur, mientras que la división Frugoni guarda la frontera de Tripoli á Zuara y Tadjurah.

# SINIESTROS Y CATASTROFES

**Caida de un dirigible alemán.**

**BERLIN.** El globo dirigible *Schutt lens*, que salió esta mañana de Rheinau, tuvo una panne del motor y el timón, cayendo con tal violencia al suelo, que quedaron hundidas en tierra, con bastante profundidad, la parte avante del globo y la barquilla anterior, siendo despedidos de ésta, cual proyectiles, el mecánico y varios pasajeros, entre los que se hallaba el profesor Schutte, resultando todos con heridas de suma gravedad.

Reparado el globo, remontóse, haciendo rumbo á Altrip, adonde llegó, no sin antes tener otra panne, que, por fortuna, no tuvo consecuencias personales.

**LA IDEA ANTE TODO!**

# Los diputados sirven cervezas y salchichas

**Huelguistas furiosos.**

**BERLIN.** La *Tagliche Rundschau* cuenta lo siguiente, ocurrido en Gotha:

En esta ciudad hay una gran Cooperativa socialista.

Hace algún tiempo, el Consejo de Administración de la misma acordó ampliar el negocio, añadiéndole una cervecería.

Al efecto, contrató 12 camareros que comenzaron á prestar servicio con arreglo á las tarifas vigentes en Gotha.

Pero hace cinco días, dichos camareros renunciaron y acordaron pedir aumento en los salarios.

Declan que trabajaban mucho, porque la cervecería socialista estaba siempre llena de parroquianos.

El Consejo de Administración negóse á complacerles y acordó, para que no trabajasen tanto, admitir á otros cuatro camareros.

Su decisión no satisfizo á los peticionarios, que se declararon en huelga.

Los jefes de la Cooperativa buscaron inmediatamente nuevo personal.

Pero no le encontraron, porque todos los camareros de Gotha tenían colocación.

En vista de ello, convocaron á una reunión de accionistas.

El diputado socialista Hildebrandt propuso que los miembros del Consejo de Administración se encargaran de servir á la clientela de la cervecería socialista.

Así fué acordado. Hildebrandt forma parte de dicho Consejo y por eso su proposición pareció de perlas.

Desde hace tres días, la cervecería socialista tiene nuevos camareros.

Tres de ellos son diputados.

Pero no obstante su investidura, trabajan con fe y entusiasmo y se dan maña extraordinaria en llevar á sus clientes vasos y botellas de cerveza espumosa y platos conteniendo salchichas con coles.

La clientela de la cervecería se muestra satisfechísima y no escatima las propinas á los nuevos camareros.

Estos, las aceptan con gratitud; pero las entregan escrupulosamente á la caja de socorros de empleados de la Cooperativa.

Numerosos burgueses de Gotha acuden á la cervecería á hacer consumo, para oírse el placer voluptuoso de que les sirva, al hombro la servilleta y pendiente de la cintura el delantal de blancura más ó menos dudosa, el terrible Hildebrandt, diputado de la circunscripción y representante genuino de sus enemigos políticos y sociales.

En cuanto á los camareros en huelga, se muestran furiosos y hablan de dar una paliza á los diputados que ocupan sus vacantes.

# JOBERANOS Y PRINCEPES

**La Princesa Luisa de Sajonia.**

**ROMA.** El Tribunal de Florencia ha confirmado su anterior fallo, ordenando que el Príncipe Filiberto, hijo de la Princesa Luisa de Sajonia y de su último esposo el pianista Toselli, sea entregado á los abuelos paternos. La Princesa apeló; pero el fallo confirmativo de ahora destruye todas sus esperanzas.

El documento que ha obligado á los magistrados florentinos á desechar la apelación de la andariega Princesa es una carta de ésta á su marido, que dice así:

«Carlton Hotel, 30 de agosto de 1911, 7.30 de la mañana.

Querido Enrique:

Las noticias relativas á nuestro querido pequeño son las mismas de siempre, es decir, buenas.

Para dominar sus caprichos, que tiene con frecuencia y sin razón alguna, compré hoy un látigo para caballos, látigo que sentirá (subrayado en el texto) un poco más que mi mano. Da diariamente sus pequeños paseos y duerme tranquilamente, tanto de día como de noche.

Su apetito es muy bueno. Ervia besitos á su querido papá, á quien yo abrazo afectuosamente.—Luisa.»

La lectura de esta carta indignó á los magistrados, que entendieron que los látigos usados con los caballos no deben ser empleados con los niños, máxime cuando estos niños, como en el caso del Príncipe Filiberto, se crían enfermos.

En breve, un nuevo Tribunal fallará en la segunda parte de este pleito y establecerá los derechos del Príncipe Filiberto á la fortuna de su madre.

# LOS INGLESES Y LA AUTONOMIA

# Después de Irlanda, Escocia y Gales

**Indignación de los unionistas.**

**LONDRES.** Los liberales y radicales de Escocia y País de Gales han dicho á los autonomistas irlandeses que votarán el proyecto de *home rule* para Irlanda, con la condición de que ellos, en justa reciprocidad, voten el día de mañana el *self government* para sus regiones respectivas.

Todos los miembros del Gabinete Asquith están conformes con transformar el Reino Unido en una vasta federación de Repúblicas autónomas, parecida á la Federación de los Estados de Australia.

El proyecto en cuestión no ha nacido ahora. Es bastante viejo, y los ingleses le denominan *home rule all round*.

Hace algún tiempo que el diputado escocés doctor Chapple ha depositado en la mesa presidencial de la Cámara de los Comunes un *bill*, conteniendo un proyecto de *home rule* para Escocia.

Dicho proyecto es muy amplio.

Según él, los escoceses tendrán, como Irlanda, un Parlamento propio.

Pero éste no será bicameral. Constará de una sola Cámara, cuyos miembros serán elegidos mediante sufragio universal, directo y secreto.

Por su parte, el grupo galés de la Cámara de los Comunes ha logrado del Gobierno la promesa de un régimen autonómico muy parecido al que Escocia reclama.

Pero dicho régimen no será establecido mientras el Parlamento no apruebe el *Welsh disestablishment bill* (ley de emancipación religiosa).

Dicho *bill*, que será presentado en la semana próxima, tiende á emancipar á las confesiones religiosas, que cuentan con adictos en el País de Gales, de la presión á que las tiene sometidas la Iglesia anglicana.

Algunos conservadores, y especialmente los amigos de Chamberlain, están conformes en principio con el *home rule all round*; pero la inmensa mayoría del partido se halla resuelta á oponerse, no sólo á él, sino también á la concesión de la autonomía para los irlandeses.

# VIDA SPORTIVA

**Muerte de un aviador.**

**BAR-LE-DUC.** Mientras realizaba vuelos el aviador militar teniente Beaucourt, cayó al suelo el aparato, resultando muerto el piloto.

**Vuelo notable.**

**PARIS.** A las 6.30 de la mañana ha salido del campamento de Issy-les-Moulineaux el aviador Prevost con dirección á Londres, donde va á entregar al Almirantazgo el aparato que tripula.

Sin novedad llegó el aviador á Calais á las once de la mañana, volviendo á elevarse media hora después con rumbo á Inglaterra.

# Informaciones de provincias

## ANPALUCÍA

**El «Alicante».**

**CADIZ.** (Sábado, noche.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico *Alicante* que hoy sábado, á las cuatro de la madrugada, navegaba sin novedad á 223 millas al Norte de la isla de Minikoi (mar de Arabia).

**EL FERINOL** cura la tos ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

## ARAGON

**Boda accidentada.—Un pueblo contra un novio.**

**HUESCA.** (Sábado, mañana.) Comunican de la próxima villa de Almudévar que con motivo de celebrarse el matrimonio del carabinero José Barrio con la joven Josefina Atares, vecina de dicho pueblo, se ha desarrollado un suceso desagradable.

Una antigua novia de Barrio habíase opuesto á que se consumase el matrimonio de su antiguo amante, de quien tenía un hijo. La conducta de esta mujer había movido á simpatía hacia ella de todo el pueblo, pues todos la creían acreedora á que el carabinero la hubiera restituido el honor dándole su nombre.

Pero no ocurrió así, y el ingrato Barrio se unió con otra mujer.

Cuando la comitiva salía de la iglesia, la antigua novia de Barrio, seguida de un grupo de más de 400 personas, manifestó su desagrado á los desposados, dedicando el novio toda clase de insultos para afeár su conducta.

Algunos sintieron con mayor violencia que otros su indignación contra Barrio, y le arrojaron algunas piedras.

El nuevo matrimonio huyó de la furia de sus convecinos y hubo de refugiarse en una casa próxima.

La engañada ex novia del desleal carabinero cayó, repentinamente, con un ataque, que pone en peligro su vida, hasta el punto de haberle sido administrada la Extremaunción.

El sacerdote recriminó á la muchedumbre; pero algunos de los que formaban el grupo protestante le pidieron que no autorizara el matrimonio.

Se teme que este suceso tenga un desenlace muy desagradable, pues la actitud del pueblo es cada vez más levantisca.

## ASTURIAS

**Solución del conflicto minero.**

**OVIEDO.** (Sábado, noche.) Los representantes de las Empresas mineras han acordado acceder todos al aumento de 10 por 100 en los salarios, pedido por los obreros, comunicando esta determinación al gobernador civil inmediatamente después de tomarla.

Se cree que con esto quedará solucionado el conflicto.

## CASTILLA LA NUEVA

**Muerte de un cadete.**

**TOLEDO.** (Sábado, tarde.) Ha fallecido el alumno, sargento galaista, D. Jose Rubio Vidal.

En el Alcázar se ha establecido una severa capilla ardiente, velando el cadáver sus compañeros y profesores, alternando con los profesores y alumnos de la Academia de Artillería.

Esta mañana se celebraron misas con asistencia de toda la Academia.

Por la tarde fué el entierro, dedicándole al desgraciado alumno cuatro coronas: una de la Academia de Infantería, otra de la de Artillería, otra de los compañeros de clase y otra de sus compañeros de compañía.

## CATALUÑA

**Educación física.**

**BARCELONA.** (Sábado, tarde.) Estuvo concurridísimo el festival de educación física celebrado ayer en la nueva Plaza de Toros.

Más de mil quinientos alumnos de los colegios de jesuitas, escolapios y condal hicieron, bajo la dirección del profesor de gimnasia Sr. Garcia Espina, notables ejercicios de gimnasia sueca, carreras de cintas con coches romanos, foot-ball, etc.

El doctor Tolosa Latour presenció el espectáculo desde un palco.

Á la fiesta asistieron las niñas y niños de todos los colegios de Barcelona.

Esta noche se celebrará la sesión de clausura del Congreso, cuyo acto se celebrará en el Colegio de Médicos.

Mañana irán los congresistas á Tarragona, invitados por el Ayuntamiento de aquella capital.

**A Melilla.**

En el expreso de Valencia han marchado esta mañana á dicha ciudad, donde embarcarán para Melilla, los generales Rodríguez Espinosa y Moltó.

También van en el mismo tren algunos jefes y oficiales.

Todos fueron despedidos cariñosamente por sus compañeros.

**Declaraciones de Lerroux.**

El Sr. Lerroux ha hecho algunas declaraciones, que publican esta mañana casi todos los periódicos.

Acerca de la disidencia, dice el Sr. Lerroux que si el Sr. Lladó y Vallés tenía agravios de carácter personal, en tal terreno debía ventilarlos, sin intentar disidencias, que pueden perturbar al partido.

Sobre la coalición de las izquierdas ha dicho que la concentración de las izquierdas barcelonesas se realizó fatalmente á despecho de la voluntad de los hombres que las acuadaban, si éstos intentaran oponerse, y se produciría no constituyendo una fusión, que daría por resultado una nueva Solidaridad, que calificó desde el primer momento de absurda, sino una especie de Federación, en la

Portugueses monárquicos. — Manifestaciones de simpatía.

De la parte de Verin ha pasado con dirección á Vigo una familia portuguesa, de porte distinguidísimo.

De la familia formaban parte una señora de aspecto aristocrático y dos señoritas, al parecer hijas de aquella.

Una y otras ostentaban orgullosas sobre su pecho preciosos esmaltes, de regular tamaño, con los colores azul y blanco de la bandera de la monarquía lusitana.

Muchas de las personas que se hallaban en la estación á la hora de la partida del tren coreo descendente, pudieron fijarse en los distintivos de las expresadas damas, enalteciendo con frases calurosas ostentación tan honrosa.

Algunos caballeros españoles, en un sentimiento de simpatía hacia las expatriadas, saludaron á éstas respetuosamente con los sombreros.

**Función patriótica.**

**FERROL.** (Sábado, tarde.) Se ha celebrado en el teatro un concierto, organizado por la Junta benéfico-patriótica, para contribuir á los socorros de los heridos de Melilla.

El coliseo estaba lleno, ocupando la presidencia de honor la señorita María Bastarache, hija del comandante general del Apostadero.

Comenzó el acto entregando una bandera con los colores nacionales, que llevará una agrupación que recorrerá las calles. La bandera fué regalada por la referida señorita.

En el momento de la entrega, el público vitoreó á España.

Lo recaudado por el festival se entregó al capitán general, que lo enviará á la Reina.

## MURCIA

**Los Juegos florales de Murcia.**

**MURCIA.** (Sábado, mañana.) Los Juegos florales celebrados en el teatro Romea han resultado brillantísimos.

Obtuvo la flor natural el periodista de Cartagena D. Gonzalo Faus.

La reina era la bellísima señorita Julia Sáenz.

La corte de honor formábanla preciosas señoritas.

El mantenedor de los Juegos florales, el orador levantino Sr. Rodríguez Valdés, pronunció un discurso admirable, siendo aplaudidísimo.

## VASCONGADAS

**Huelga escolar.**

**BILBAO.** (Sábado, tarde.) Los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales de esta localidad se han declarado en huelga por solidaridad con sus compañeros de Madrid.

Dichos alumnos han enviado una Nota á la Prensa, sosteniendo las peticiones hechas por sus colegas.

# EL TEATRO EN PROVINCIAS

**SALAMANCA.** En el teatro Moderno se ha estrenado con éxito el juguete cómico de Barbadillo y Lepina titulado *La perra gorda*.

La interpretación fué admirable, sobresaliendo el trabajo de la señora Eduarte y de los Sres. Orozco y Martín.

**LINARES.** La compañía que dirige el notable primer actor Vicente Castilla, que actúa en el teatro San Ildefonso, ha estrenado con éxito la comedia titulada *El ama de la casa*, que obtuvo una interpretación acertadísima.

**JAEN.** Con la zarzuela *Sangre moza* ha debutado con gran éxito en el teatro Cervantes la bella tiple Carmencita Pérez.

**MELILLA.** La compañía que dirige el notable maestro Sr. Guardón ha sido aumentada, entrando á formar parte de ella conocidos y notables artistas.

Con *Molinos de viento* se presentaron al público la primera tiple señorita Sofía Palacios y José Marín.

Ambos artistas fueron ovacionados.

Con *El pobre Valbuena* y *La carne flaca* se presentó al público la primera tiple cómica señora López, obteniendo en dichas obras un éxito tan grande como merecido.

También debutaron la primera tiple cómica Leonor Esteve y el tenor Manuel Barreto, que también fueron muy aplaudidos.

**VALLADOLID.** En el salón Pradera se ha estrenado con buen éxito *El príncipe Casto*.

La obra fué un triunfo para toda la compañía y muy especialmente para su director el Sr. Ballester, que realizó del protagonista una acertadísima encarnación. Se le ovacionó en el primer mutis.

La señora Blasco estuvo muy bien y muy guapa en la Anita, vistiendo además con gran gusto.

Acertadísima y muy sugestiva también la señorita Pujol en los dos papeles que desempeñó, y atinados los Sres. Cruz, Castaño, Castillo y el resto de los intérpretes.

# AVISOS UTILES

**Guisantes Las Palmas**

**LA VILLA DE PARIS**

67, ATOCHA, 67, TELEFONO, 6

**VESTIDOS**

**ABRIGOS**

PIDANSE CATALOGOS

Una copa de

**RHUM**

si es **NEGRITA**

es el mejor complemento de una buena comida.

Las personas elegantes, en vez de pagar precios exorbitantes por un collar de perlas verdaderas, compran un collar de PERLAS KEPTA, que ningún perito puede distinguir de las buenas.

2 — CARRERA DE SAN JERONIMO — 2

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

14 de abril de 1862.

Anteayer dió en el Ateneo el elocuente orador demócrata Sr. Castelar su sexta lección sobre «Historia de la civilización en los cinco primeros siglos del Cristianismo», ocupándose de la decadencia del Imperio romano desde Septimio Severo hasta Diocleciano.

El público aplaudió, como siempre, los atrevidos rasgos del simpático orador, que con tan vivos colores sabe retratar los vicios y defectos de aquella serie de Emperadores que tan profunda huella dejaron impresa en la sociedad de su tiempo, y cuya persecución contra el progreso cristiano fué impotente para impedir el desarrollo de las ideas predicadas por el Redentor.

En el próximo día de lección, el Sr. Castelar concluirá sus conferencias, despidiéndose de un público á quien nunca podrá agradecer bastante su entusiasmo.

En Marsella se creía que la Embajada japonesa desplegaría lujo de trajes y armas mayor, ó cuando menos igual, al de los indios, y la fama de inteligencia y de civilización de que goza el Japon hacfa creer que el espectáculo tendría cierto interés.

¡Qué terrible fué el desengaño! Sólo se vieron desfilar treinta y ocho individuos, entre señores y criados, con el traje más prosaico, con unas tunicas á lo chino, de color oscuro y sin el menor adorno.

Llevaban anchos pañuelos y cubrían su cabeza unos sombreros de forma inexplicable, caídos sobre la frente y dejando en descubierto rostros amarillentos con ojos negros; pero desprovistos de carácter.

Uno de los mártires que van á ser canonizados en Roma el 8 de junio es Martín de la Asunción de Aguirre, natural de Vergara.

PARIS. Las últimas noticias de Atenas anuncian que la revolución griega continúa. Los sublevados persisten en no dejar las armas mientras no se dé una amnistía general y mientras no haya un cambio de Ministerio.

Se ha dado un decreto de amnistía que comprende á diez y nueve jefes, y cuyo resultado se espera.

TURIN. Hoy ha sido interpelado el Gobierno por el estado de agitación é inseguridad en que se hallan las provincias meridionales. El Ministerio ha contestado asegurando que el orden se restablecerá.

El Gobierno italiano insiste en exigir que salga de Roma Francisco II, á cuya permanencia allí atribuye que no acabe la guerra civil en Nápoles.

## “EL GAITERO”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

### EN EL CENTRO ASTURIANO

#### FIESTA DE CONFRATERNIDAD

Anoche se celebró en uno de los salones de Centro de asturianos el tradicional banquete, en el que se sirvió la clásica fabada del país.

La fiesta, animada en extremo, fué una verdadera fiesta de confraternidad, puesto que entre los doscientos comensales que anoche se congregaron figuraban hombres de todos los partidos.

Al lado del presidente del Centro, señor Martínez Kleisser, tomaron asiento, en la mesa presidencial, D. Melquiades Alvarez, D. Alberto Aguilera, el doctor Pulido, los Sres. Balbin de Unquera, Barros, Oliveros, González Prieto, Arias, Prieto, Celada, Buyla, Gayo (D. Luis y D. José), Riesgo y Alvarez.

Al descorcharse la asturiana sidra, el secretario del Centro y concejal del Ayuntamiento de Madrid, Sr. González Prieto, dió cuenta de las adhesiones recibidas, entre las que figuraban las de los señores marqueses de Canillejas, Carrizo, García Cocha, marqueses de Lema, Aramburu, marqueses de Revillagigedo, Quirós, Pedregal y Ruiz Jiménez.

En breves frases brindó por el Centro, anunciando que usaría de la palabra D. Melquiades Alvarez.

El Sr. Martínez Kleisser hizo un resumen de los progresos del Centro; anunció los proyectos que tiene para su engrandecimiento, y, después de proponer que se enviase un saludo telegráfico á los Centros de asturianos de la Habana y de Buenos Aires, dirigió un saludo á D. Melquiades Alvarez y á la Prensa.

El Sr. Prieto ensalzó á Asturias y á su Universidad; el Sr. Buyla abogó por la mutualidad asturiana y por la creación de una Bolsa de Trabajo para los asturianos; el señor Pulido ensalzó á Asturias; Melchor Cantón, en nombre de la Prensa, ofreció coadyuvar á la labor del Centro; el teniente alcalde de Chamberí, D. Luis Gayo, entonó un himno á la patria chica, terminando con un «Viva Asturias!» y D. Alberto Aguilera, cuyas primeras palabras fueron ahogadas por atronadores aplausos, dijo que estimaba que callando complacía á los presentes, puesto que todos querían oír la palabra de D. Melquiades Alvarez.

Levantóse éste, y comenzó diciendo: «Soy enemigo de hablar en los banquetes, porque los brindis son enemigos de una buena digestión.»

Ofrece cooperar al desarrollo del Centro y asociarse á las fiestas de confraternidad que anualmente celebra, en las que, á pesar de las diferencias políticas de los que á ellas asisten, brilla el cariño á Asturias.

«Dices que los asturianos tienen tres virtudes el patriotismo, la lealtad y el desinterés, y dedica elogios y recuerdos á Campoamor, Clarín, Flores Estrada, Buyla, Palacio Valdés, Posada, Canella, Pulido y otros asturianos.»

Termina el Sr. Alvarez diciendo: «Brindemos por Asturias, y tened presente que cuanto más honremos á la patria chica, más enaltecemos á la Patria grande.»

Una gran salva de aplausos, que se prolongó largo rato, premió las palabras del orador y puso fin á la velada, que resultó agradableísima en extremo.

## El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros en el pasado mes de marzo

Pesetas 27.491.

Los Madrazo, 34. Madrid.— Teléfono 3.546.

### DE TOROS

## La corrida de hoy

¡Es enorme la expectación que existe por presenciar la corrida que ha de jugarse, si el tiempo lo permite, en la plaza madrileña!

Esto no es el menor reclamo de contaduría, pues á la hora presente ya no hay billetes que despachar. Algunos billetes sueltos de palco... total, nada.

¡Este Mosquera sabe más que la paloma azul, y Retana, que es su secretario particular, más que un palomar entero!

Para que no haya miedo á sorpresas y sustituciones, los lidiadores se encuentran en Madrid.

Bombita desde San Sebastián se trasladó á la corte. En ella estaba Punteret y ayer mañana han llegado Bienvenida y Gallo. Si, señores, Rafael Gómez se halla en Madrid.

De los bichos de Santa Coloma—que Dios haga sean mejores que los jugados el otro día—se sabe que están esperando acontecimientos.

Nada falta; el sol también ha tomado su correspondiente localidad, y á estas horas no hay más que unos miles de personas lamentando su imprevisión por no haberse abonado.

Según me ha contado el propio Mosquera, ha tenido que dar orden en su casa de que digan que está de viaje, para librarse de los agobios de peticionarios; Retana se ha metido en la cama, diciendo que tiene el sarampión, y Fernández, el jefe del despacho, ha tomado el tren para sus posesiones de Alpedrete. ¡Un horror!

—Diga usted. ¿Habrá cola en el despacho? —¿Cola? ¿Para qué? Como no sea para contemplar las caras de los taquilleros y oírles decir, en tono monótono: «Sólo quedan asientos de palco.»

Y, mientras tanto, de los pueblos inmediatos anunciando la venida de centenares de vecinos, deseosos de presenciar la corrida. Un solo pedido hecho á Mosquera era de quinientos billetes. Claro que no ha podido servir; pero D. Indalecio se ha quedado pensando si podría aumentar á la Plaza en veinticuatro horas cinco ó seis pisos más.

Todo es poco, á juzgar por la expectación que existe.

Un extranjero que llegó ayer mismo á Madrid, al enterarse de lo que sucede decía: —Por lo visto, los madrileños nadan en oro.

—¡Esa es la expresión! Aquí no comemos, pero nos reímos mucho, ó lo que es igual, estaremos renegando del impuesto de inquilinato, pero nos quitamos hasta la cabeza por ver una corrida de toros.

Digo, ocho toros de Santa Coloma por Bombita, Gallito, Bienvenida y Punteret, ¡antes se queda la familia sin comer!

## Agua de Cabreiroá

Sin rival para las vías urinarias.

### TEATRO REAL

#### Orquesta Sinfónica de Madrid

Sexto y último concierto de abono, bajo la dirección del maestro Arbós, para el domingo 14, á las nueve y media de la noche, con el siguiente programa:

##### Primera parte.

Cuarta sinfonía en si bemol. (Ob. 60.) Beethoven.

I. Adagio. Allegro vivace.

II. Adagio.

III. Allegro vivace (scherzo).

IV. Allegro ma non troppo.

##### Segunda parte.

Sexta sinfonía en fa. (Pastoral.) Ob. 68. Beethoven.

I. Allegro. Apacibles sensaciones que despierta la contemplación de los campos.

II. Andante. Escena junto al arroyo.

III. Scherzo. Alegre reunión de aldeanos.

IV. Tempestad.

V. Allegretto. Canciones pastoriles. Agradecimiento y alborozo de los campesinos pasada la tempestad.

##### Tercera parte.

Sinfonía en re menor (á petición). César Franck.

I. Lento. Allegro non troppo.

II. Allegretto.

III. Allegro non troppo.

## El Chocolate “Agustinos”

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos Madrid y provincias.

## El Banco Nacional Agrario y el dinero barato

Estamos todos de acuerdo en que la agricultura necesita dinero y en que lo necesita barato. Lo que hay que puntualizar es que la cantidad de dinero que necesita es casi incalculable y que si no puede llegar á disponer de todo el dinero que necesita y en el momento que lo necesita, no es posible obtener beneficio en la explotación rural. Lo que hay que aclarar bien es que siendo tan enorme la cantidad que se demanda al mercado monetario y siendo, por otra parte, el precio del dinero un factor irreductible en un momento dado y que varía á la continua como la superficie del Océano, poco ó nada se gana para obtener la anhelada baratura del dinero con los procedimientos al uso. Precisa estudiar un artefacto magno de finanzas que permita derivar ventajosamente—lo cual es decir apoyándose en el libre juego de los fenómenos económicos—el capital de allí donde sobre, para ponerlo al alcance del agricultor.

Han dicho, con ánimo de combatir, pero sin medir el alcance de las palabras, que el Banco Agrario no venía á hacer más que lo que estaban realizando otras entidades bancarias. Digamos que si otra novedad no ofreciera el proyecto, tendría la de acoplar en un solo organismo los fines parciales de cada una de esas entidades á que se alude. Otras novedades aporta, sin embargo, de indiscutible interés. Claro que todas se pueden combatir; lo que no hay derecho es á negarlas, porque la negación, ó bien implica que el contradictor no se entera, ó que cierra los ojos para no enterarse.

Admitamos que el Banco Agrario no ofrece novedad en su constitución. Por el solo hecho de ser uno más que brinda dinero en efectivo—ciento cincuenta millones para empezar—y promete mucho más, merecería favor. Teniendo en memoria que la necesidad de dinero es inmensa, se predispone el espíritu á la idea de que el temor á la competencia que su aparición suscita es pueril. Hay campo para todos.

Notése un hecho significativo. Aparece El Hogar Español en competencia franca contra el Banco Hipotecario. ¿Qué sucede? ¿Resultó quebranto para el Banco Hipotecario? Todo lo contrario. El Hogar Español crece y el Hipotecario aumenta sus operaciones y robustece sus dividendos. ¿Por qué se teme la competencia del futuro Banco, que sólo, por excepción, piensa dedicarse al préstamo hipotecario y acaricia realizar lo que hasta ahora nadie había realizado?

Pretender que el agricultor tiene hoy satisfechas sus necesidades de dinero con los servicios que le prestan las entidades existentes, es cosa que se puede decir donde los oyentes no viven de la tierra; pero ¿entre labradores? ¿Qué irrisión!

Don Alfonso A. Carrión, del Directorio de la Cámara Agrícola de Cartagena, ha escrito en la Tribuna artículos interesantísimos, cuyo contenido resume en el último con estas palabras: «acercar el capitalista al agricultor es la obra más positiva que puede realizarse hoy en España». Si los Sindicatos Agrícolas vieran hoy colmadas sus necesidades, podía escribirse lo que escribe el Sr. A. Carrión explicando las dificultades con que tropieza un Banco como el de Cartagena, que cuenta con una garantía hipotecaria incommovible. La realidad es la realidad, y e llecho es que falta á los Sindicatos Agrícolas su instrumento bancario.

Regístranse casos aislados de Cajas rurales y Sindicatos de actuación brillante; constituyen una excepción de la regla, que conviene estudiar á fondo para que nos sirva de guía y ejemplo; pero consultando á los notarios y registradores de la propiedad personalmente y aquilantando el valor de las estadísticas, se saca la consecuencia de que el préstamo hipotecario, que es el que ofrece la garantía más material, más positiva y más sólida, se desarrolla en tales condiciones, aparece tan enredado de dificultades y acarrea, en definitiva, tales perjuicios al propietario forzado á emplearlo, que bien se puede afirmar que el dinero barato es hoy un mito para la agricultura.

El problema financiero de poner económicamente el capital al alcance del productor guarda analogía sugestiva con el problema hidráulico de llevar el agua de donde sobre adonde haga falta. Cuando el punto de captación es elevado, basta el cauce impermeable ó el sílon, el agua llega por su propio peso. Es el caso del crédito comercial. Cuando el nivel á que se encuentra el líquido es inferior, precisa el artefacto más ó menos ingenioso. Es el caso del crédito agrícola.

La rueda de cañiones, invención peregrina de los árabes, que movida por una corriente eleva pequeña parte del caudal sin más gasto que la usura del aparato; el ariete, utilizando la fuerza de una caída para impulsar una fracción del volumen á una altura mayor; la noria rudimentaria ó perfeccionada á la que da vuelta pacífica caballería; la bomba, accionada por el viento; el vapor ó la electricidad contrarrestando con energía prestada el peso del agua elevada, son comparaciones muy adecuadas para comprender cómo en la mecánica financiera se pueden encontrar compensaciones naturales y cabe imaginar artificios bien ponderados para que, cualquiera que sea el precio del dinero, se pueda suministrar en condiciones ventajosas á quien sepa trabajar.

Un Banco es el artefacto ideado por los financieros para «trasegar dinero». Como la bomba no produce el agua, sino que la eleva y la impele, el Banco no crea dinero; sólo lo pone en movimiento, en utilidad de sus clientes. Como el aparato hidráulico, hay que juzgarle por la regularidad de su funcionamiento y por el gasto que ocasiona; pero

el rendimiento no depende del aparato, sino del caudal disponible.

El estudio fundamental consiste en averiguar qué aparato resulta más práctico, dadas las condiciones de ese caudal, y sobre todo el nivel á que se encuentran las aguas—digamos para el dinero el tipo de su cotización. El director inteligente de una explotación agrícola extensa sabe que para el riego no se establece un procedimiento único; lo cuerdo es que combine el sistema de embalse donde proceda, la derivación directa donde se pueda y acuda á la elevación artificial, utilizando la noria, la rueda, el ariete ó la bomba, según le convenga.

En el proyecto de Banco Nacional Agrario se ha obedecido á criterio parecido. Ante todo se ha pensado en asegurar la creación de riqueza, que ha de ser la base de la garantía y de los anticipos del Banco, y luego se ha procurado combinar diferentes recursos financieros para que, por compensaciones naturales, utilizando la fuerza misma de la corriente monetaria, se pueda poner casi gratuitamente una pequeña parte al alcance del productor.

Explicando cómo, se pondrá en evidencia lo esencial del proyecto.

JOSE ZULUETA

## Mundo eclesiástico

El proyecto acerca de la reforma del Calendario, según autorizados informes, será el siguiente:

El año estará dividido en cuatro trimestres de 91 días cada uno, resultando que constará todo el de 364 días, en vez de 365 como ahora. El primer día del año será festivo, quedará aislado, no formando parte de ninguna semana ni de mes alguno.

El domingo de Pascua de Resurrección caerá siempre en 12 de abril, y la Pascua de Navidad (25 de diciembre) será invariablemente en miércoles. El año suplementario del bisesto queda colocado entre el 31 de junio (que entonces tendrá un día más este mes) y el día 31 de julio, y será día de fiesta.

Se ha fundado en Madrid un internado para formación de maestras católicas, por la señorita Pilar Muntadas, cuya obra social tan meritoria la comenzó en Aragón, y de allí la ha trasplantado á esta corte.

La inmensa galería del Museo Lapidario, en el Vaticano, ha sido embellecida por disposición de Su Santidad, pues las artes tienen en Pío X un decidido protector.

Fuera del Vaticano también ha emprendido Su Santidad obras de gran importancia.

Destinado al nuevo Seminario, y cerca de la iglesia de San Juan de Letrán, se erigirá un grandioso edificio.

Con motivo de la Pascua de Resurrección, han felicitado al Soberano Pontífice el Sacro Colegio, el Cuerpo diplomático y las Guardias Noble y Suiza Pontificias.

Cumpliendo una muy piadosa costumbre tradicional de la Corporación, hoy, domingo, llamado de Pascuilla, de Cuasimodo y del Buen Pastor, concurrirá á la iglesia parroquial del Carmen, á las diez de la mañana, un zaguanete del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos, formado de treinta y seis individuos, ó sean tres turnos de á doce, al mando de un oficial, para verificar, de diez y media á doce, la guardia y oración á Su Divina Majestad, con relevo de media en media hora, y como brillante complemento de la solemnísima novena á Jesús Sacramentado.

A las doce relevarán á los reales guardias los hermanos seglares ó paisanos de aquella real, ilustre y privilegiada archicofradía del Jubileo circular de las Cuarenta horas.

## EJERCITO Y ARMADA

### Una velada.

El martes 16, á las diez de la noche, se celebrará en el salón de actos del Centro del Ejército y de la Armada una velada á la memoria del malogrado teniente coronel de Inválidos D. Agustín Luque y Maraver, y en la cual tomarán parte los generales Martín Arrae, Carvajal y Primo de Rivera (don Miguel), además de otros oficiales compañeros de aquel jefe, que tantas simpatías gozaba dentro y fuera del Ejército.

A este acto, debido á la espontánea iniciativa de muchos de los que fueron amigos cariñosos de Agustín Luque, podrán concurrir cuantos lo deseen, y en tal concepto, y á fin, también, de evitar omisiones involuntarias, no se circularán invitaciones particulares, haciéndose ésta con carácter general por medio de la Prensa.

### Matrimonios.

Se concede licencia matrimonial al capitán de Ingenieros D. Fernando Uriol.

### «Anuario militar».

Se ha dispuesto que se ponga á la venta el «Anuario militar» del año actual, y su distribución á las autoridades, Cuerpos y dependencias de costumbre.

### Retiro.

Se concede al coronel de Infantería D. Lorenzo Bono Sorolla, al capitán de la escala de reserva D. Enrique Bravo Marcos y al teniente coronel de Caballería D. Fernando Sanz Trigueros.

### Licencias.

Se conceden dos meses de licencia por enfermos para Berna (Suiza) y Ferrol al capitán de Infantería D. Angel Manrique de Lara.

### Residencia.

Se autoriza para fijar su residencia en Bedajoz al general de brigada D. Manuel Romera.

### Cruces blancas.

Se conceden al comandante de Carabineros D. Zenón Salas y al primer teniente del mismo Cuerpo D. Arturo Arias.

### HUELGA ESCOLAR

## Escuela de Ingenieros Industriales

Lo que dice un ingeniero.

Es verdaderamente vergonzoso para el Gobierno la actual huelga de los alumnos de la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

Demuestra de un modo claro y positivo el alejamiento de la vida política de todo lo que signifique prosperidad y deseo de atender demandas justísimas.

La respuesta á los citados alumnos del actual ministro de Instrucción Pública es de las que revelan vivo deseo de sacudirse una carga, y una desconsideración que no puede consentirse hacia la dignísima clase de Ingenieros Industriales.

Le choca al ministro que las miras de los futuros ingenieros sean tan limitadas que no fijen sus aspiraciones más que en la tutela del Estado, y les anima á emprender gloriosos derroteros. Esto, que si no fuera triste sería bufo, puede aconsejarse en otro país que el nuestro; pero no aquí, donde toda empresa industrial, más cuanto más poderosa, cifra su prosperidad y desenvolvimiento en el apoyo del político profesional, procurando figure su nombre, si no como accionista, como consejero al menos. Y esto sabido de todos es que no se desea por los destellos que de su inteligencia pueda llevar á la industria, quien la ignora en absoluto, sino para escudarse contra las mil y mil trabas puestas por nuestros insignes administradores.

Otro de los consejos del ministro Sr. Alba á los citados alumnos fué el de que imitasen á sus colegas ingleses en su admirable disciplina escolar; pero todos sabemos que una cosa es «predecir y otra dar trigo», según reza ajeño refrán.

Los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales no tendrían inconveniente en dejar tamañitos á aquellos colegas, en cuanto á disciplina y laboriosidad se refiere, y el señor ministro se lo podría exigir, siempre que en Inglaterra y aquí todo estuviera equiparado. Ponga el Sr. Alba la insuficiente Escuela de Madrid, con sus deficientísimos materiales y sus laboratorios de química instalados en una casa de vecinos, al nivel de una Escuela inglesa, de la Universidad de Birmingham, por ejemplo, y entonces podrá sacar á relucir esas citas de extranjerismo que tan bien acaban la decoración de la enlevitada figura de un ministro.

Además, si tanto sorprenden nuestras pretensiones, ¿cómo no han sido motivo de sorpresa y de análogos consejos los que, teniendo ya el apoyo oficial, buscaban que se les confiriere nuestro título?

Véase el modo de llevar al fin la organización del Cuerpo de Ingenieros Industriales, aunque sea con los defectos de todo organismo nuevo, y protéjase nuestro título oficialmente, ya que al Estado le damos con nuestras matriculas y nuestros títulos numerosos y saneadas pesetas.

### AMADEO PONTES.

Ingeniero industrial.

### Conferencia con el Sr. Villanueva.

Los alumnos de la Escuela Central de Ingenieros Industriales visitaron al Sr. Villanueva, rogándole su apoyo para que no se conceda á los marinos la intervención que desean en los asuntos que afectan á los ingenieros industriales, resolviendo la cuestión de conformidad con el dictamen que emitió el Consejo de Estado acerca de este particular.

También pidieron al ministro que la inspección industrial sea ejercida por individuos del Cuerpo, como asimismo cuantas funciones técnicas sean propias de su profesión, para que otros ingenieros no invadan las atribuciones que son exclusivamente peculiares de ellos, pues de otro modo no tendría razón de ser la creación del Cuerpo de Ingenieros Industriales.

El Sr. Villanueva ofreció estudiar con el mayor interés el asunto, saliendo los alumnos satisfechos de la buena acogida que les dispuso el ministro.

### Reunión de los alumnos.

Los alumnos de la Escuela Central de Ingenieros Industriales se reunieron ayer en junta general, convocada por la Comisión para dar cuenta de las gestiones que viene realizando y comunicarle el resultado de su visita al ministro de Instrucción Pública.

Tanto este ministro como algunos periódicos han manifestado que debían los alumnos haber recurrido á otros medios antes de dejar de asistir á las clases, sin tener en cuenta que estos medios que pudieran llamarse legales han sido agotados por los alumnos desde los comienzos de este curso en unas peticiones y desde los del curso pasado en otras, sin haber obtenido hasta ahora más que una serie continuada de promesas repetidas por todos los ministros, que contestaban satisfactoriamente en nuestras visitas de una y otra semana, sin poder conseguir ningún hecho concreto, contestando siempre los señores ministros que, por sus muchas ocupaciones, no habían podido resolver nuestras justas peticiones; estas ocupaciones no han impedido la publicación de reales órdenes en las que se limitaban los derechos de los ingenieros industriales y se concedían, en cambio, sus atribuciones á quienes no han estudiado su carrera.

El ministro de Instrucción Pública ha manifestado también que no asistiendo á las clases los alumnos, le es imposible atender sus peticiones; mas es lo cierto que éstas no han sido informadas ni aun por el Consejo de Instrucción Pública ni por la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.

Por todas las anteriores razones, la Escuela en pleno ha acordado persistir en su

actitud, que ha sido seguida también por las Escuelas de Bilbao y Barcelona, hasta obtener una más sólida garantía de que serán satisfechas sus peticiones.

LA COMISION.

Madrid, 13 abril 1912.

Asociación Matritense de Caridad

En la sesión celebrada ayer por la Comisión central de la Asociación Matritense de Caridad, bajo la presidencia del conde de Peñalver, se dio cuenta de los ingresos y gastos del mes anterior. Los primeros importaron 25.984,84 pesetas, y los gastos 18.117,17.

Desde el día 1.º del actual se han ingresado 6.074,15 pesetas, y se han satisfecho a los Asilos, por estancias de los acogidos, 17.005,17 pesetas.

Los acogidos el 31 de marzo eran 727. Se han recogido de la vía pública, desde el 18 de marzo al día de ayer, 69 mendigos. De éstos se destinaron 17 a los Asilos, fueron puestos cinco a disposición del gobernador, y 47 fueron entregados a sus familias.

Se acordó comenzar la rectificación anual del padrón de caridad, y el reparto de la Memoria del año anterior. Si el resultado fuera tan satisfactorio como se espera, prestando el vecindario el necesario concurso, aparte de continuar la recogida de mendigos con la perseverancia que viene demostrando, desarrollará los proyectos que tiene en estudio, y que resolverán casi totalmente el problema de la mendicidad en Madrid.

JOYAS NOVEDAD PARA REGALOS CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

El crucero «Infanta Isabel» ha abandonado el Kert por el temporal, refugiándose en Melilla.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores de Correos aprobados en el examen previo:

Don Bartolomé Alcántara Molina, D. Blas Alegre Durán, D. Manuel Alfajeme Pérez, D. José Alfaro Cillero, D. Silverio Almajano Romero, D. Vicente Almodóvar Vicedo, don Lino Almoño Andrés y D. Enrique Alonso Herreros.

Para actuar el día 16 han sido llamados hasta el núm. 269.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Dirección general de Primera enseñanza.

Ascensos.—Se concede a D. Salvador Prada Sierra, maestro de Málaga, con 1.375 pesetas, el ascenso solicitado a 1.650, expidiéndosele nuevo título administrativo, como comprendido en la real orden de 6 de diciembre de 1910.

Subvenciones.—Se concede la de 5.000 pesetas a la Sociedad El Sitio, de Bilbao.

Permutas.—Se accede a la entablada por D. Luis Antón Cano, maestro de Toledo, y D. Enrique Antón Cano, maestro regente de la aneja a la Normal de Alicante.

Licencias.—Se concede la de un mes, por enfermedad, a doña Tomasa Durá Colell, maestra de Sueca (Valencia).

Se desestiman las instancias de doña Victoria López Azanza, maestra auxiliar de la graduada de Avila, en petición de licencia; la de varios vecinos de Valverde de Campos (Valladolid), en solicitud de que se nombre en propiedad al maestro interino de dicho pueblo, D. Manuel Ortega Aguado; la de D. Miguel Córdoba, maestro de Bailén, que solicita traslado fuera de concurso; la de don Saturnino Martín de Diego, maestro de Turégano (Segovia), sobre reconocimiento de servicios; y la de D. Alejandro Miguel Alegre, maestro de Calatayud, que solicitaba ser nombrado para la Regencia de la aneja a la Normal de Toledo.

El Sr. Alba proyecta crear en el ministerio una Biblioteca para el servicio suyo, el del subsecretario, directores generales y funcionarios de dicho departamento, formada por colecciones legislativas del ramo, libros de consulta y revistas nacionales y extranjeras para el mejor despacho de los expedientes y resolución de problemas pedagógicos.

El Sr. Alba visitó anteayer la Exposición Villodas.

FOMENTO

Con el ministro de Fomento han conferenciado los directores de las Juntas de obras de los puertos de Melilla y Ceuta para ver de activar en lo posible las que en aquéllas se realizan.

También le ha visitado la Comisión de Algeciras que se halla gestionando la construcción del muelle; pero este asunto no parece que tenga fácil solución mientras no lleguen a un acuerdo la Junta de obras y la Compañía del ferrocarril de Bobadilla.

Oposiciones a la Judicatura

En los ejercicios verificados últimamente han sido aprobados los opositores siguientes con la puntuación que se indica:

Número 375: D. Antonio Ferreiro Blanco, 15,87. Número 378: D. Federico Rafael Soriano, 8,50. Número 382: D. Cayetano Simón Oca, 20,51.

Número 383: D. Juan Iribas Casas, 20,12. Número 385: D. Manuel Alonso y Alonso, 11,12.

Para el próximo lunes 15 se convoca a los opositores números 386 al 450.

ALCANCE POLÍTICO

Como anunciábamos, el Sr. Canalejas llevó ayer mañana a la firma regia el decreto convocando las Cortes para el 1.º de mayo.

En ese día serán leídos los presupuestos, y el 3 comenzarán los debates.

El Sr. Canalejas ha recibido un telegrama del señor marqués de Villaviciosa comunicándole que los patronos mineros de Mieres hablan accedido al aumento de un 10 por 100 en los salarios.

Como quiera que los patronos mineros restantes estaban conformes con ese aumento, y por otra parte los obreros han declarado al jefe del Gobierno que les satisfaría ese aumento, reduciendo a ello sus pretensiones, el conflicto puede considerarse conjurado.

El ministro de Hacienda ha tenido una nueva reunión con el subsecretario y directores generales de su departamento para tratar exclusivamente del presupuesto de gastos de éste y del de ingresos.

Tratándose del de gastos de Hacienda, en el que es de todo punto imposible introducir economías, el Sr. Navarro Reverter se limitó a encarecer de los reunidos que no llevarán a dicho presupuesto aumento alguno.

Cambiáronse impresiones sobre las líneas generales del de ingresos, hablandose de diferentes impuestos establecidos, entre ellos el de derechos reales, que no puede estar más saneado, y que en el año último ha ofrecido un ingreso de sesenta millones de pesetas.

Han manifestado en Hacienda que ayer mañana han sido devueltos a los respectivos ministros los presupuestos de Gobernación y Marina, cumpliendo de ese modo lo convenido en el último Consejo respecto a que los presupuestos no sólo no contuvieran aumentos, sino que además se hicieran en ellos las economías que fuesen compatibles con la organización de los servicios.

Ha sido nombrado presidente de la Sección de Ciencias Exactas de la Academia de Ciencias, en la vacante del Sr. Saavedra, el señor Navarro Reverter.

En las primeras horas de la tarde de ayer los Sres. Canalejas, Luque y Barroso celebraron extensa conferencia en el ministerio de la Gobernación.

El Presidente del Consejo y el ministro de la Guerra llegaron al ministerio de la Gobernación en el automóvil del segundo, saliendo ambos en el mismo automóvil.

Entre los concurrentes al Congreso, que no eran muchos, se comentaba ayer tarde la visita que ayer había hecho al Sr. Moret el señor Canalejas, la cual se suponía relacionada con los artículos que el Sr. Gasset viene publicando estos días en El Imparcial.

No eran menos comentadas otras visitas que el Sr. Canalejas hizo ayer tarde a Palacio y a los Sres. García Prieto y Barroso, yendo acompañado en alguna del general Luque.

Preguntado el ministro de la Gobernación respecto de los motivos a que pudieran obedecer las visitas en cuestión, contestó que los desconocía, sabiendo únicamente que a su departamento había ido el Sr. Canalejas con el general Luque movido del deseo de conocer lo que hubiera de la cuestión minera en Asturias.

No convencieron estas explicaciones a los periodistas, que creyeron ver en esas visitas algo que aun no haya trascendido al público.

En Gobernación se facilitó ayer tarde el siguiente telegrama del gobernador de Oviedo:

«OVIEDO 13. Tengo el honor, a la vez que la grata satisfacción de comunicar a V. E., que acaba de terminar reunión de patronos mineros, y por unanimidad acordaron conceder a los obreros el 10 por 100 de aumento de jornal.

Inmediatamente transmití este acuerdo al Sindicato minero.

Me complazo en reconocer el patriótico desinterés y abnegación de las Empresas mineras, que han hecho concesiones para favorecer gestiones del Gobierno.

¿IMPRUDENCIA O CRIMEN?

Un camarero muerto y otro herido

Suceso extraño.

Ayer mañana, a las once, sorprendió al Juzgado de guardia, que ya estaba disponiendo los papeles para abandonar la Casa de Canónigos, después de una noche y una mañana de envidiable tranquilidad, la noticia telefónica de un intento de suicidio ocurrido en la plaza de la Cruz, hotel de La Perla Asturiana.

Mientras se enganchaba el coche, nosotros pedimos ampliación de detalles a la Casa de Socorro del Centro, situada en la plaza Mayor, cerca del lugar del suceso; pero allí nos contestaron amablemente que no se trataba de un solo herido, sino también de un muerto.

Aquellos nos intriguó. La noticia primera del Juzgado aparecía algo desvirtuada. El suceso presentaba caracteres de mayor complicación que el simple suicidio de un camarero de dicha fonda, como anunciaron en los primeros momentos.

Sin embargo, la impresión del juez, así como las manifestaciones de los testigos que interrogó aquél en su primera visita es también confirmativa de que se trata de un hecho casual, producido por una lamentable imprudencia.

En la Casa de Socorro.

Los heridos que asistieron los médicos don Manuel Vázquez y D. Daniel Casuso, en el citado establecimiento benéfico, fueron los camareros de La Perla Asturiana, Manuel

Ruiz Montero, de veinticinco años, y Lucio Merino, de quince, natural de Calatayud.

El primero presentaba solamente una herida de bala en los dedos índice y anular de la mano izquierda, de pronóstico reservado, y el segundo, ó sea Lucio Merino, una herida, también de arma de fuego y de muchísima gravedad, en la región esternal inferior derecha.

Desde luego advirtieron los médicos que el herido grave era un caso de extrema urgencia, y procedieron sin pérdida de tiempo a practicarle la primera cura.

Sin embargo, toda su diligencia y actividad resultó inútil. El desgraciado joven, que pudo resistir valientemente la cura, exhaló el último suspiro cuando los facultativos hacían esfuerzos sobrehumanos para reanimarle y prolongarle la vida.

No pudo apenas pronunciar palabra durante la operación.

Cuando llegó el juez de guardia era cadáver.

El suceso.

Los informes serán ó no exactos en todas sus partes; pero todo hace creer que, efectivamente, se trata de un hecho casual y desgraciado.

El camarero herido, Manuel Ruiz Montero, dice que Lucio estaba en un cuarto del principal, examinando una pistola Browning, propiedad de un huésped de la casa, que no se encontraba allí en aquellos momentos.

Acercóse entonces Ruiz a ver lo que hacía su compañero, y para enseñarle el mecanismo del arma, Lucio hizo funcionar la Browning.

Sonó un tiro. El Ruiz se sintió herido en la mano, según queda dicho; pero observó en medio del espanto que le había producido el disparo, que su compañero, pálido y demudado, dejaba caer la pistola y se llevaba las manos al pecho, como si el proyectil le hubiera herido también.

Manuel Ruiz no se explica claramente lo ocurrido.

Fué tan imprevisto el caso y tan grande su atolondramiento, que no acertaba a darse cuenta de cómo la misma bala había podido herir a los dos, mortalmente a su compañero, que era un buen muchacho, con el que se hallaba en muy buenas relaciones.

El juez dispuso que preventivamente quedara detenido y a disposición del Juzgado correspondiente, que será el encargado de depurar los hechos.

También el dueño de la fonda confirmó ante la autoridad judicial que ambos camareros se llevaban muy bien, y que no había entre ellos ningún resentimiento.

Además manifestó que después de sonar el disparo, el propio Lucio bajó al piso bajo desde el principal, donde ocurrió el hecho, diciendo que se había herido el casualmente con la pistola de un huésped.

El cadáver de Lucio fué trasladado al Depósito Judicial.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly.

De doce a cuatro y de ocho a once, servicio de rico café moka, especial.

Todas las tardes TE CON PASTAS, 0,75 «LA JNDIA», Montera, 12. Casa de moda.

NUESTRO FOLLETIN

Está a punto de terminar la publicación, en nuestro folletín, de la bellísima novela

Mesnil-au-Bois

del eximio escritor francés

Charles Deslys

y hemos decidido que la suceda otra obra tan digna como ella de la predilección de los lectores.

Nos referimos a la famosísima novela dramática

Nochebuena trágica

original de ENRIQUE DEMESSE, novelista bien conocido de los favorecedores de este periódico.

Nochebuena trágica

es una producción sorprendente, donde se reúnen, formando un conjunto maravilloso, el interés, la amenidad, la emoción, la viveza y naturalidad del diálogo, lo inoperado de los episodios, la rigurosa lógica de la trama y lo original de los personajes.

Nochebuena trágica

novela dramática donde ENRIQUE DEMESSE demostrara todo su enorme talento de novelista de primer orden, sorprende, cautiva, conmueve y se apodera por completo de la atención del lector, que sigue palpitante su desarrollo y busca con ansia el desenlace.

Nochebuena trágica

en una palabra, continuará mejorándolas, si es posible, las honrosas tradiciones del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

CASA DE LA VILLA

Telegramas del Orfeón.

Se han recibido los siguientes telegramas de L'Orfeo Tarragon:

TARRAGONA 12 (20,30). Excelentísimo señor alcalde: En manifestación pública entusiasta llegada orfeón, aclámanse frenéticamente nobles y magnánimos sentimientos Ayuntamiento y pueblo madrileño, al que Tarragona quedará imperecedera memoria.—Alcalde accidental, José Montserrat.

TARRAGONA 12 (21,56). Ruiz Jiménez, alcalde: Acaba llegar orfeón, siendo recibido y aclamado pueblo tarraconense. Recepción Ayuntamiento solemne, con vivas al Rey, Madrid y España.—Presidente, Font.—Director, Gols.

DE MUSICA

Nueva sala de conciertos

El ambiente musical en que Madrid vive se agranda y crece a ojos vistas. Las continuas adiciones de conciertos y cuartetos obligan a pensar que para nosotros viene un resurgimiento músico que ha de fortalecernos en el campo del Arte. Cuanto en este sentido se haga es muy digno de alabanza.

Cada nuevo esfuerzo que venga a sumarse a los anteriores, cada trinchera que se gane, cada luchador que se una a los que ya están, son otros tantos éxitos que se encaminan hacia el progreso y hacia la cúspide musical.

Por eso la iniciativa del distinguido profesor y pianista Eduardo Santamaría inaugurando un nuevo salón donde puede cultivarse el divino arte, es motivo de regocijo, no sólo para los profesionales, sino sencillamente para los amateurs.

Al acto de la inauguración, efectuado con solemnidad artística, acudieron distinguidas personalidades de nombres conocidos.

Fué una fiesta sencilla y efusiva, en la que el eminente artista Fernández Bordas, acompañado de los Sres. González (Odón), Del Campo y Villa, interpretó de un modo magistral un cuarteto de Schubert, y más tarde otras composiciones acompañadas al piano por el distinguido profesor Guervós.

También tuvo intervención en el programa el maravilloso Dea, una de las representaciones que tiene la Casa Navas, de la que es director Santamaría.

Con admirable precisión reprodujo este aparato mecánico la interpretación obtenida de distintas obras por artistas como Sauer, Bauer y Cortot. Oyendo al Dea pudieron los concurrentes hacerse la ilusión de que oían directamente a los referidos virtuosos.

No es solamente este instrumento el que posee la Casa Navas, pues además es el representante único del autopianista Cecilian, de los Estados Unidos, una de las más grandes conquistas de la ciencia, unida al arte. El Cecilian es la última palabra del mecanismo, y con él pueden hasta los más ignorantes en materias musicales poseer en su casa un prodigioso pianista que les endulce las veladas.

Fué la de anoche una fiesta que se dijo y que convenció a los concurrentes de las excelencias que posee Santamaría en su nuevo salón, pues al oír a Guervós interpretar algunas obras en el gran piano Rönisch pudo todo el mundo apreciar la excelente sonoridad de esta marca, una de las primeras del mundo. Ella y la no menos célebre de Cussó S. F. H. A. están representadas por Santamaría, y esto demuestra de un modo elocuente sus admirables adiciones, pues el sucesor de Navas, más que comerciante, es artista, y jamás hubiera aceptado lo que no fuese inmejorable.

Respecto a la fiesta de anoche, réstanos decir que todo fueron felicitaciones, pues el salón es de gran gusto, y revela un acierto en su director, el inteligente artista D. José María Navas.

La idea que anima a sus instaladores no puede ser más noble y desinteresada. Se trata de ofrecer un refugio a nuestros artistas que quieran dejarse oír en audiciones privadas, que deseen ensayar antes de presentarse al público, que sientan deseos de interpretar obras en instrumentos de valía.

Para lo primero, tienen allí amplio local, y para lo segundo, las marcas Rönisch y Cussó les brindan portentosa ayuda.

Eduardo Santamaría, que en todos sus éxitos tiene siempre un delicado recuerdo para su antecesor D. Ventura Navas, ha prestado un gran servicio al desarrollo musical en Madrid, y con su nuevo salón de la calle de Fuencarral, 20, la consideración y el agradecimiento de cuantos en Madrid se interesan por el desarrollo de la música.

Allí recogimos una noticia de gran interés.

El día 27 se presentarán en la Comedia los ilustres artistas Bordas y Granados, interpretando un concierto en el que figurarán las «Goyescas» de Granados. Será un acontecimiento artístico.

Para bilis y estrefimamiento, nada como el

AGUA DE CESTONA

BIBLIOGRAFIA

Anuario de la Renta de Tabacos de España y Año Financiero, por Alberto Santías y G. de Figueroa.—Año 1912.

Ha visto la luz un nuevo volumen de esta publicación, nacida hace diez y nueve años, y que a fuerza de constantes é inteligentes desvelos de su director, ha conquistado envidiable reputación dentro y fuera de España, sirviendo de libro de consulta a cuantos se interesan en asuntos económicos y financieros.

Contiene, como siempre, dentro de las secciones fijas, cuantas disposiciones se relacionan con los servicios de Tabacos, Timbre y Giro mutuo; noticias y estadísticas de Hacienda pública nacional y extranjera, con pormenores de presupuestos, recaudación, deuda pública, etc.; un estudio muy minucioso de los establecimientos bancarios españoles, suscrito por D. Cristóbal Masó; un registro completísimo de cotizaciones de valores; estados del personal de todas las dependencias de Hacienda, de Bancos, Colegios de agentes de Cambio y Bolsa y de corredores de comercio. A estas secciones se agrega este año una comercial, que se inaugura con un interesante estudio sobre nuestro comercio exterior en 1910.

La nota saliente del tomo cuya aparición anunciamos y la que constituye un gran acierto y un verdadero éxito para la dirección del Anuario por responder a un interés de palpitante actualidad, es la información que publica acerca de la supresión del impuesto de Consumos, y en la que toman parte los exalcaides de Madrid señores conde de Romanones, D. Joaquín Sánchez de Toca, marqués de Aguilar de Campóo, D. Faustino Rodri-

guez San Pedro, duque de Santo Mauro, marqués de Portago, marqués de Lema, conde de Mejorada y D. José Francos Rodríguez, el actual alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, y el vice presidente que ha sido de la Comisión extraparlamentaria y consultiva que se nombró para la transformación del referido impuesto, D. Miguel Moya. Los juicios y observaciones de personas tan autorizadas y conocedoras de la materia, en su mayoría desfavorables al planteamiento de la reforma y al establecimiento del nuevo impuesto de inquilinato, son dignos de particular atención y constituyen una sólida base para orientarse en el estudio de tan complejo problema.

Las impresiones pesimistas que de esta información se desprenden hallan atenuación en un largo trabajo, nutrido de datos y verdaderamente notables, que ha escrito el ilustre periodista D. José Rocamora, director del Heraldo de Madrid, con el título de El problema de las subsistencias.

Otros artículos de colaboración dignos de señalarse en el Anuario son los que llevan los epígrafes de «Orientaciones del Presupuesto», de R. M.; «Los sueldos crueles», de R. Álvarez Sereix, y «La carrera administrativa», de Ismael Sánchez Estevan.

Como en años anteriores, completan el libro bien escritas semblanzas y buenos retratos de personalidades salientes en el mundo financiero ó de la alta Banca. En la edición última han correspondido figurar a los señores Navarro Reverter, Moret, Rodríguez, Gutiérrez y Martínez y Zorita y a los finados D. José M. Piernas, D. Joaquín López Doriga y D. Antonio García Alix.

La nutrida sección de publicidad nacional y extranjera con que se cierra la obra dice por sí sola más de lo que para encomiar su acogida y circulación pueda escribirse.

J. DE O.

Casa Valentín Martín

Quesos y mantecas de las mejores clases. PRECIADOS, 8

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto concediendo la gran cruz de la Orden civil de Alfonso XII a don Mariano Viscasillas y Urrizo.

FOMENTO.—Real decreto sobre permutas totales ó parciales de montes públicos por otros del mismo carácter ó de propiedad particular.

Otro disponiendo queda redactado en la forma que se indica el artículo 13 del real decreto de 2 de junio del año próximo pasado.

Otro nombrando, en ascenso de escala, ingeniero jefe del Cuerpo de Agrónomos, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. Vicente Wenceslao Pastor y Penades.

Otro declarando jubilado al ayudante mayor de Obras públicas D. Napoleón Domenech Rosch.

Otro nombrando, en ascenso de escala, ayudante mayor de Obras públicas, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. Martín Martínez Carpena.

Otro concediendo la gran cruz de la Orden civil del Mérito Agrícola a D. Tomás Marín Pérez.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a Manuel Romero Muñiz las 1.500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar activo.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se anuncie la provisión, mediante examen, de cincuenta plazas de aspirantes, sin sueldo, del Cuerpo de Seguridad en la provincia de Barcelona.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando catedrático de Aritmética, Algebra y Cálculo mercantil, de la Escuela Superior de Comercio de Valencia, a D. Emilio Ruiz Tatay.

FOMENTO.—Real orden aprobando el contador de energía eléctrica tipo C de la Sociedad Isaria Zahlerwerke, de Munich.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Comercio.—Concediendo el Regium Exequatur a los cónsules y vicecónsules extranjeros que se mencionan.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Marsella de los súbditos españoles que se indican.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes.

Gobernación.—Subsecretaría.—Anunciando la provisión mediante examen de 50 plazas de aspirantes sin sueldo del Cuerpo de Seguridad en la provincia de Barcelona.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo se publique en la «Gaceta» la lista de los aspirantes admitidos a las oposiciones a la cátedra de Matemáticas del Instituto de Pamplona.

—Idem id. id. la idem de idem admitidos a las oposiciones a la cátedra de Psicología del Instituto de Santander.

—Citando a los representantes é interesados en los beneficios de la Fundación Moreno de Mora.

Dirección general de Primera enseñanza.—Desestimando instancias de los individuos que se mencionan, en las que se solicitaba el ingreso en el escalafón de los funcionarios dependientes de este ministerio.

—Admitiendo a la práctica de los ejercicios de oposición a 15 plazas de aspirantes é ingreso en las Secciones provinciales de Instrucción pública a los señores que se mencionan.

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Aprobando presupuestos para atender a los gastos que se mencionan.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

HOMENAJE DE GRATITUD

PARA TODOS

Para los fieles amigos y entrañables compañeros; para los desconocidos que me demuestran alentadoras simpatías; para los que sienten el amor noble y generoso; para los que padecen el odio, forma morbosa de la pasión, escribo estas líneas.

Quisiera reflejar en ellas todo lo que siento y siento mi alma ante el espontáneo testimonio de afecto y adhesión que acabo de recibir.

No creo sinceramente haber merecido la señalada distinción con que he sido honrado, pues todavía no pude realizar cuanto soñé hacer. Me servirá de poderoso estímulo a fin de no desmayar en mis propósitos.

Pero al mismo tiempo creo un deber manifestar públicamente, pues público fué el homenaje, que éste pertenece por entero a mis inolvidables muertos; que encaminaron mi espíritu hacia nobles ideales.

Mis amados padres me enseñaron a socorrer a los pobres, cuya humilde vivienda visitaba desde niño, siguiendo las enseñanzas del piadoso Masarnau, y en su compañía muchas veces.

La santa madre mía formó mi corazón depositando en él las ternuras maternales que siento por los niños desvalidos y enfermos.

Adolescente, aprendí a servir a la Patria y a la Ciencia al lado del gran patriota Galdó, junto al sabio Martínez Molina, generosos y buenos en todo momento de sus vidas ejemplares.

¿Cómo olvidar a la incomparable doña Concepción Arenal, que me prestó ayuda y consejo en mis campañas protectoras, y al insigne doctor D. Mariano Benveniste, que me llevó al Hospital del Niño Jesús, donde permanecí varios años?

Ellos fueron mis verdaderos maestros, así como la santa señora doña Ernestina Manuel de Villena, a cuyos huérfanos cuidó hace más de veinticinco años, y el padre Lerchundi, alentador primero de la fundación del Sanatorio de Santa Clara, en Chipiona.

En aquella humilde casa vive el alma de mi madre, y la acompañaré de mi vida en la más ferviente colaboradora de la obra.

Todos ellos merecieron y merecen, más que yo, cumplidos homenajes y perennes recuerdos; en su nombre acepto el que se me ha hecho, tan conmovedor y tan sentido.

Gracias con toda mi alma a los que viven, por fortuna, entre los cuales a diario recibo valiosas enseñanzas y alentadores estímulos. Reciban todos la expresión de mi perdurable afecto, lo mismo los fieles amigos y compañeros como los desconocidos, pues por igual estimo a los que sienten amor noble y generoso y a los que, por su mal, padecen el odio, forma morbosa de la pasión.

Por la felicidad de todos hacen votos fervientes mis pobrecitos niños de Chipiona y

MANUEL DE TOLESA LATOUR.

Abril, 1912.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

Un semanario gallego publicó unos artículos que fueron considerados injuriosos por unos sacerdotes.

Se querellaron éstos, y el gerente del periódico se declaró autor de dos de los artículos, indicando a la vez que de los demás era autor Manuel Ríos; pero éste alegó que él no había hecho otra cosa que firmar los artículos.

La Audiencia condenó a Ríos como autor de los artículos, habiendo sostenido el recurso contra esta sentencia el distinguido letrado Sr. Serrán.

En la Sala de lo Contencioso se ve un recurso en que se discute la lesión de un contrato por los arrendatarios de unos aprovechamientos de los montes del pueblo de los Barrios.

Ha sostenido el recurso el Sr. Millán, habiendo informado como coadyuvantes los señores Cierva y Torres (D. José Luis).

El proceso de un guardia. En el banquillo de la Sección tercera se sienta un guardia acusado de haber pegado a un detenido, quien a consecuencia de los golpes quedó ciego.

El veredicto del Jurado ha sido de inculpabilidad. Defendió al procesado el Sr. Ballesteros. ALVAR-ARRANZ

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid.

obtenerse para nuestra desgraciada España si llegara a ser un hecho el plan propuesto! XII. Resumiendo: es tan grande el campo que se ofrece al Patronato de la Caridad, una vez en posesión de los cuantiosos fondos que el «papel de fianzas» y sus anexos le producirían, que no es posible hacerlos objeto de este pequeño trabajo, que constituye tan sólo una iniciación del pensamiento.

Recuérdese también lo que ya dije anteriormente: que una vez constituido el Patronato; una vez con personalidad y capital propios, con los primeros elementos anunciados vendrían otros múltiples, sin esfuerzos ni luchas, deslizándose y atrayendo, como sucede siempre, lo grande a lo pequeño y lo unido a lo disperso.

Por último, me permito recomendar en este asunto lo que debe recomendarse a todo asunto nuevo que se emprenda:

Sin fe, alientos y constancia, nada se conseguirá, y si el plan se empieza mal y los primeros pasos se dan sin el necesario estudio, todo se perderá.

Si se hace bien, el éxito está asegurado. ¿Será un hecho, al fin, la extinción de la mendicidad?

JOSE GRASES RIERA,

Arquitecto.

BOLSA DE MADRID

Table with multiple columns: FONDOS PÚBLICOS, CIERRE DE BARCELONA, CIERRE DE BILBAO, CIERRE DE PARIS. Lists various financial instruments and their closing values.

CASA REAL

Ha cumplimentado S. M. el Rey el señor Beruete y Moret. Ha invitado al Monarca a visitar la exposición de obras de su padre, en el estudio de Sorolla.

Su Majestad la Reina, con la duquesa de San Carlos y el coronel Elorriaga, ha visitado al mediador los Comedores de la Caridad de Santa Victoria y San José, en la calle de Amaniel.

Fué recibida por el gobernador, el director de los comedores, D. José Gámez; la presidenta, doña Emilia Pons, y demás individuos de la Junta.

El padre Balmes, sacerdote de la parroquia de San Ildefonso, dió la bienvenida a la Reina, en nombre de la caridad.

En el despacho de la Junta, la secretaria, Juanita Zamora, leyó un soneto de salutación.

La Reina distribuyó personalmente la comida a 80 pobres de ambos sexos y pan a otros muchos.

Entregó al director 250 pesetas para dichos comedores y examinó los planos del Asilo Reina Victoria, para ancianos y niños desamparados, que se proyecta construir en la Montaña. S. M. simpatizó con la benéfica idea y ofreció su apoyo para la más pronta realización.

Fué obsequiada con un ramo de flores, y al salir fué muy aclamada.

El día 17 se verificarán en la capilla de Palacio solemnes honras fúnebres, a las once de la mañana, por el eterno descanso de Sus Majestades doña Isabel II y D. Francisco de Asís.

Su Majestad la Reina ha convocado para hoy al ministro de Marina y varias señoras, a fin de tratar de detalles de la suscripción para la bandera de combate del acorazado «España».

Estuvo largo tiempo en Palacio el conde de Romanones de audiencia con S. M. el Rey.

Al salir dijo: «He venido a saludar al Monarca. Hacía dos meses que hablé con S. M.»

«¿Qué opina de lo de Gasset? ¿Cree usted que su campaña producirá grave contrariedad al Gobierno?»

A estas preguntas de los periodistas contestó: «Si viniera de otro, la campaña nada hubiera sido; pero viene de un amigo que ha sido de todos nosotros, y las cosas de los amigos es claro que se sienten. Creo que no causará por ahora grave contrariedad al Gobierno. Dentro de quince días se abrirán las Cortes y allí veremos lo que el asunto da de sí.»

Si viniera de otro, la campaña nada hubiera sido; pero viene de un amigo que ha sido de todos nosotros, y las cosas de los amigos es claro que se sienten.

Creo que no causará por ahora grave contrariedad al Gobierno. Dentro de quince días se abrirán las Cortes y allí veremos lo que el asunto da de sí.

LA MENDICIDAD

X. Yo creo que la idea de la creación del «papel de fianzas» y nombramiento del Patronato de la Caridad, expuesta en mi artículo anterior, ha de ser bien acogida por todos los hombres que destinan, quien más quien menos, parte de su capital ó de sus rentas a la subvención de necesidades de diversas clases, y a la larga, es indudable que esas sumas tan importantes, sin producir, ó produciendo en cada caso muy poco para determinados propietarios, en conjunto y en total podrán ser la verdadera panacea de subvenir a las necesidades del pobre, que, después de todo, los ricos son los que, en buena lógica, vienen obligados a satisfacer sus necesidades.

Téngase en cuenta que ahora sólo se trata de una parte muy pequeña, la menor, en realidad, de lo que será en adelante el papel de fianzas, puesto que hemos reducido el plan tan sólo a las fianzas de inquilinos de casas en Madrid.

Las mismas razones que motivan esa resolución para los contratos de inquilinos de casas, existen para ampliar el proyecto ó plan a las fianzas de Compañías del gas, de electricidad, garantía de contadores, etc., etcétera, y más adelante, trabajándolo el Patronato con el Gobierno y diferentes ministerios, a toda clase de contratos, en cuyo caso la cuantía sería de grandísima importancia, cosa tan razonada, que vendría lógica y seguramente a constituir una riqueza tan grande, que después de atender en todas sus partes a la supresión de la mendicidad en sus distintas formas y manifestaciones, podría disponerse de fondos que, siempre con empleos benéficos, realizarían el bello ideal de subvenir a todas las necesidades, realizando un verdadero plan socialista y transformando las costumbres de los pueblos, estableciendo la cultura y enseñanza, de que hoy tanto se carece.

XI. Considero el problema tan merecedor de ser atendido, que, a mi juicio, si se lleva a la práctica este plan, antes de pocos años, después de desaparecer los espectáculos repugnantes que hoy presenciamos en las calles, estableciendo, sin sentir, una perfecta policía y buena cultura, demostraremos un estado de bienestar y organización de servicios que no es posible vislumbrarlos a primera vista.

Y téngase en cuenta que este plan, propuesto ahora sólo para los contratos de fincas urbanas y para la población de Madrid, puede ser mañana, ampliándolo a los demás contratos y fianzas, formar los Patronatos de Caridad, extensivos para todas las provincias, y de provincia en provincia, para toda España, naturalmente organizándose y administrándose cada provincia por sí sola, sin intervención de las demás, pues, como se ha dicho anteriormente, cada país, cada provincia y cada población tienen distinto modo de ser, diferente régimen municipal y provincial, y, por lo tanto, los ingresos probables, de diferente índole también.

¿Qué hermosos resultados creo yo podrían

esta temporada de la bonita comedia La doncella de mi mujer y el entremés El flechazo. Los precios serán de función popular.

Comedia.—El domingo, a las cuatro y media de la tarde, a petición de muchas familias se representará la aplaudida comedia La piqueta coccolataia.

Por la noche, turno de estrenos, se verificará el estreno de Salomé, obra producida de Lyda Borell, y en la que ha obtenido grandes éxitos, tanto en Italia como en América.

El lunes, turno de moda, la comedia de gran éxito Il bosco sacro.

Apolo.—El miércoles de la semana próxima se verificará en este teatro el beneficio del primer actor y director D. José Moncayo con el siguiente programa:

Primera sección, a las seis, El fresco de Goya; segunda sección, a las siete y media, La verbena de la Paloma; tercera sección, a las nueve, El príncipe Casto; cuarta sección, a las diez y cuarto, El viaje de la vida; quinta sección, a las once y cuarto, El fresco de Goya.

Cómico.—Se ensayó en este teatro para ser estrenada próximamente la comedia en tres actos de F. de Croisset y Maurice Leblanc titulada Arsenio Lupin, ladrón de guante blanco, adaptada al castellano por Luis Gabaldón y Enrique F. Gutiérrez.

La obra será puesta en escena tal y como se representó en el teatro del Athénée de París, donde se estrenó, y tomarán parte en su interpretación Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Se estrenarán dos decoraciones del escenógrafo Martínez Gari.

Como ya hemos dicho, hoy, domingo, se pondrán en escena, a las cuatro, Los espádashines, y a las siete y media y diez y media de la noche, El refajo amarillo (dos actos).

Gran Teatro.—Hoy, domingo, habrá en este teatro dos espectáculos, de tarde y noche, por secciones, con arreglo al siguiente programa:

A las cuatro menos cuarto, Molinos de viento, La contrata y El motelte, tomando parte en esta última el Sr. Carreras, El país de las hadas y El pobre Valbuena, por Emilio Carreras.

A las nueve, sección popular a mitad de precio, La manzana de oro, Molinos de viento y El pobre Valbuena.

Parish.—Hoy, domingo, tendrá lugar, a las cuatro y media de la tarde y nueve de la noche, dos grandes y variadas funciones, en las que tomarán parte todos los artistas de la compañía de circo y variedades que dirige William Parish.

Trianón-Palace.—Anoche debutó en este elegante music-hall la genial artista Amalia Molina, que en esta nueva presentación ante el público madrileño trae renovados su vestuario, su decorado y sus canciones.

El éxito alcanzado por la popularísima divette fué enorme, y parecía que ella no se iba a cansar en toda la noche de cantar sus números, todos realmente bonitos, ni el público de aplaudirla y aclamarla con entusiasmo.

La Empresa del Triánón, que procura siempre presentar a sus concurrentes los números más famosos, ha encontrado en Amalia una extraordinaria. Sea enhorabuena.

La Argentina continúa en este teatro cosechando muchos aplausos a diario.

Salón Regio.—Hoy, domingo, de once de la mañana a una de la tarde, se celebrará en este bonito teatro la primera función de una serie que organiza la Empresa en obsequio de los niños. Serán obsequiados con muchos y valiosos juguetes; entre ellos, los siguientes: relojes de bolsillo, de sobremesa, preciosos pajaritos americanos y un magnífico baúl conteniendo una linda muñeca con su completo trousseau y dos piezas de música que suenan automáticamente al abrir el precioso baúl.

Para tener opción a estos valiosos regalos, recibirán los niños sus números correspondientes.

Petit Palais.—El martes día 16 se presentará al público madrileño en este cada día más favorecido salón teatro el artista italiano Nelles, celebrando imitador de instrumentos musicales, de animales y de voces femeninas, que recorre el mundo en sucesivos triunfos y que seguramente llamará aquí la atención por la novedad y perfección de su trabajo.

Continúan actuando y escuchando todas las noches grandes aplausos Resurrección Quijano, la hermosa canzonetista, y la Carbonell, preciosa bailarina española.

En breve tendrán lugar importantes debuts.

Chantecler.—Con gran éxito se viene proyectando todos los días en este cinematógrafo la preciosa película Paris, sus peligros y atractivos.

Hoy, la cinta de gran interés Sangre valiente, y el domingo estreno de la sensacional película Contra la vía férrea.

Recreo del Boulevard.—Hoy domingo 14 se presentará en este cinematógrafo la aplaudida y elegante bailarina Felisa Flores, con sus bonitos bailes.

También se pondrá un escogido programa de películas, y como extraordinaria, la interesante titulada «Absalón», de 500 metros, en color.

La Empresa continúa obsequiando a los niños con bonitos juguetes.

De regreso.—Se halla en Madrid desde hace días el aplaudido maestro compositor y director D. Cosme Bauzá, que ha regresado de provincias después de una lucida campaña.

Lo Rat Penat.—En este teatro se ha estrenado una emocionante película de 2.000 metros, titulada Zigomar.

Pertenece al género trágico y su argumento es interesantísimo.

Zigomar figurará muchos días en los cartetes del afortunado coliseo de la calle de Valencia.

EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA

LOS TEATROS

ESTRENOS

«FLOR DE LOS PAZOS»

Lara.—La nueva y aplaudida comedia de Linares Rivas Flor de los pazos, estrenada anoche en Lara por Joaquina Pino para solemnizar la función de su beneficio, si algún defecto capital tiene, es el de empezar demasiado bien. Quiero decir que la exposición es muy superior al desarrollo y desenlace.

El primer acto, sorprendido directamente en la realidad, todo el de mucho ambiente gallego y, por decirlo así, de cierta poesía feudal, puede figurar, no ya entre lo más notable, sino probablemente en el mejor lugar de todo el repertorio de Linares Rivas.

Las figuras están esbozadas bella y graciosamente. El abad de mal género, nuevo bisbetico di buon cuore; la marrullera campesina que dice non quier cuando está haciendo por querer; el capellán del pazo, ramploneando sus latines; el maestrillo escéptico, a quien se le importa un ardite de que el Miño sea español ó portugués y de toda la geografía astronómica, física y política, en suma; la pobre loca, olvidada de todo lo anterior a la noticia que la enloqueció y esperando siempre al hijo que nunca ha de llegar; cuantos personajes, en fin, desfilan por la escena, traen un sello propio de poesía ó de gracia, que les recomienda a nuestro corazón ó, cuando menos, a nuestra instintiva simpatía.

El fondo mismo del asunto de la comedia (muy semejante al de otra de Sabatino López, si mal no recuerdo), es de ingenua belleza y de honda verdad. El muchachuelo que se alejó por gusto de la casa y campos donde jugó de niño, vuelve ansioso é ilusionado a presentarse en ellos, pero la realidad no corresponde a la ilusión: «la tierra lograda no es la tierra soñada», como dice Linares Rivas en una de las ya famosas sentencias de sus personajes, siempre sentenciosos ó dicharacheros.

Jacobo, hastiado y desencantado, resuelve abandonar de nuevo a su padre y su casa y sus tierras; volver a correr mundo; viajar sin descanso y, probablemente, ya sin interés de curiosidad, ni de emoción.

Pero esta comedia, en las primeras escenas del segundo acto está ya terminada. En vano algunas ocurrencias felices ó algún atisbo poético aspiran a seguir, atrayendo nuestra atención. Lo que en la escena ocurre y que tan profundamente nos impresionaba poco antes, ha dejado de interesarnos en absoluto. Linares Rivas quiere, sin embargo, continuar la comedia y, para proseguirla, la falsea. De pronto surge la consabida y vulgarísima escena amorosa del galán y la dama: Jacobo resulta repentinamente enamorado de la Flor de los pazos, ó sea de Peregrina, y decide casarse.

¿Cómo puede el mismo dramaturgo tener fe en este amor? Si Jacobo amara, en efecto, a Peregrina, lo hubiera sentido todo envuelto en el ambiente de su amada, y ya no le hubieran disgustado el nuevo árbol, ni las flamantes máquinas, ni los remozados molinos, ni el reconstruido palomar. El supuesto amor ha sido un recurso de última hora del dramaturgo.

Sin embargo, la comedia en conjunto es agradable y distraída. Los descuerpos accidentales del acto segundo están más que suficientemente compensados con los aciertos fundamentales del primer acto. La Flor de los pazos lucirá airosamente en el repertorio. Joaquina Pino, muy bien.

Palanca, graciosísimo. Romea y Manrique, dos excelentes actores, como de costumbre. La señorita Pardo, deliciosamente picaresca. La señora Bárcena, a ratos un poco redicha, y, en general, monótona.

El público de Lara aplaudió largamente la Flor de los pazos, a su autor, a sus intérpretes y, de éstos, principalmente, a la hermosa actriz que celebraba su beneficio en la función de anoche.

CARAMANCHEL.

DEBUTS

EL DE PASTORA IMPERIO

Teatro Madrileño.—Esta notable artista, que durante su fugaz paso por el escenario de Romea no pudo ser admirada suficientemente por el público, hizo anoche su debut en el teatro Madrileño.

La Empresa de este teatro, y su director artístico, Sr. Miranda, han sabido preparar a Pastora un fondo de arte y suntuosidad, en el que su arrogante belleza se destaca en todo el relieve que merece. Nada ha escatimado la Empresa para que la admirable artista se presentara con un ambiente digno de ella.

Del trabajo de Pastora nada nuevo puede decirse.

Pastora es hoy, como ayer, la mujer excepcional, que lleva en su alma toda la alegría de Andalucía; la heredera directa de aquellas españolas que enloquecían al mundo entero con los trinos de su garganta y el alado encanto de sus pies.

La Imperio ha sabido crear dentro de su género algo nuevo y único: el estilo Imperio—excusada la paradoja—, y de ella nos acordamos siempre que una bailarina logra electrizarlos con arranques de bravura y de pasión, con algo que no sea la frialdad académica ni la rutina profesional.

Pastora obtuvo anoche en el Madrileño un éxito colosal cantando y bailando.

Cantó aquello de «Tengo una pena...», y el público prorrumpió en aplausos delirantes y entusiastas, como si quisiese ahogar con sus ovaciones la pena de la artista.

Pastora sonreía con los ojos húmedos de llanto, y mientras los aplausos se repetían con mayor brío, nosotros pensábamos que deben ser menos las penas cuando se cuenta con la admiración y el amor de los públicos.—R. C. A.

GACETILLAS

Español.—Hoy, domingo, por la tarde, últimas representaciones de Doña Perfecta y Pequeñeces.

Por la noche, primeras representaciones en

**NOTICIAS GENERALES**

Se ruega a los señores ingenieros de Caminos, Minas, Agrónomos y Montes, que, no habiendo aún ingresado en el escalafón del Cuerpo, se encuentren en situación de excedentes, asistan a una reunión que, para tratar de importante asunto, se celebrará en el local de la Asociación de Alumnos de Ingenieros y Arquitectos (Infantas, 7, entresuelo) el lunes 15, a las seis de la tarde.

El director de la revista *La Sanidad Civil*, nuestro querido amigo el doctor D. José María Albiñana, se encuentra convaleciente de la grave enfermedad que le tuvo apartado muchos días de sus tareas y puso en peligro su vida.

El Sr. Albiñana ha marchado a Valencia a reponerse.

Celebraremos que su convalecencia sea breve y vuelva totalmente repuesto para continuar su valiente campaña en pro de las clases médicas rurales.

**Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.**

La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando celebrará junta pública a las tres de la tarde de hoy, para dar posesión de plaza de número al académico electo D. José Garnelo y Alda, quien leerá su discurso de entrada, contestándole, en nombre de la Corporación, el académico de número D. Amós Salvador y Rodríguez.

Dientes cariados. Los evita y cura siempre el *Licor del Polo*, fortificando las encías y perfumando deliciosamente la boca.

**Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.**

El doctor Robert ha llegado a Mallorca, con objeto de hacer estudios sobre mareas.

**HIGEA.** — Elixir - Polvos - Crema dentífricos. Productos recomendables a las personas que tengan las encías delicadas.

Para solemnizar las festividades de Pascua, los reverendos padres escolapios de Yecla organizaron dos veladas artísticas-literarias, que tuvieron lugar en el teatro del colegio.

Los alumnos de primera y segunda enseñanza, admirablemente dirigidos por los padres, representaron con gran perfección las obras tituladas «Oratoria fin de siglo», «El cabo Noval» y «Doce retratos tres pesetas», la primera noche, y la siguiente, «Oratoria infantil», «El cabo Noval» y «Noticia fresca».

Los pequeños actores recibieron muchos aplausos en premio a su labor esmerada, siendo objeto de especial admiración el diminuto alumno Jesús González Moro, que se distinguió notablemente al interpretar «Oratoria infantil».

Los reverendos padres escolapios, con su exquisita amabilidad, hicieron los honores a los numerosos y distinguidos invitados, de los que recibieron plácemes y calurosas felicitaciones por la brillantez del resultado de tan hermosas veladas.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

Por los oculistas Sres. Nicolás y Arana, directores del Gabinete Oculístico Hispano-Francés, Fuencarral, 20, dpdo., ha sido curado de la vista, después de varios años de enfermedad y de llegar a perderla casi por completo, D. Pedro Valero, que vive en La Unión (Murcia), calle de Alfonso XII, n.º 25.

**LA COMPANIA DE MADERAS,** Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

**Chorizos Trevijano**

El que los prueba los prefiere a todos.

**Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.**

La Recaudación del arbitrio sobre inquilinato de la novena zona, que comprende los distritos de Hospital, Inclusa y Latina, é interinamente los de Palacio y Universidad, ha trasladado su oficina, de la calle del Humilladero, número 20, a la de Calatrava, número 4, principal izquierda.

**Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.**

A causa del mal tiempo, la Comisión organizadora de la Fiesta de la Primavera ha aplazado hasta el martes 16, a la una de la tarde, el banquete que debía celebrarse ayer en La Huerta.

**NUESTROS SERVICIOS DE TURISMO Y VIAJES**

**AVISO IMPORTANTE**

En vista de la importancia que van tomando los Servicios de Viajes y Turismo que organizamos hace siete años, y para dar más facilidades a los numerosos lectores que vienen a consultarnos, hemos trasladado aquellos a nuestras oficinas de la Puerta del Sol, 8, y Arenal, 1.

Las horas de oficina serán de nueve de la mañana a una de la tarde, y de tres a siete de la última.

**ULTIMA HORA**

**Nuevo servicio de tranvías.**

**CADIZ.** (Sábado, noche.) Se ha celebrado el banquete en honor del vicepresidente de la Sociedad de tranvías y alcalde de San Fernando, D. Manuel Gómez Rodríguez, por haber conseguido establecer el ramal de tranvía con tracción eléctrica desde Cádiz a San Severiano, barrio situado a dos kilómetros y medio de la población.

Asistieron cincuenta comensales, en su mayoría comerciantes é industriales, el alcalde de Cádiz y el gobernador civil.

Estas autoridades pronunciaron brindis con calurosos elogios al Sr. Gómez Rodríguez, que contestó en elocuentes frases agradeciendo el acto de cariño que se le ofrecía.

**El nuevo Palacio Real.**

**ALICANTE.** (Sábado, noche.) Se han reunido en la Alcaldía los señores que constituyen la Comisión ejecutiva encargada de construir el nuevo Palacio para Sus Majestades.

La suscripción sigue aumentando, y todo hace augurar un gran éxito.

**Caravana escolar francesa.**

Ha llegado la caravana escolar francesa. Después de unas horas de descanso marcharon a visitar a Elche.

**Torneo de esgrima.**

**SAN SEBASTIAN.** (Sábado, noche.) Terminó el torneo de esgrima.

Al final se tiró con la espada de combate.

El primer premio, de 1.500 pesetas, fué adjudicado al Sr. Nadi, italiano, y los restantes premios, por el siguiente orden:

Tack, belga; Buceton, francés; Leplanc, francés; Willems, belga; Raban, belga; Bowrgeur, francés; Bonidi, italiano; Laban, francés; y Olivier, belga.

Los premios de sable se adjudicaron por el siguiente orden:

Primer premio, 750 pesetas, Lassone, y los demás a los Sres. Benidi, Nadi, Caralline, Olivier y Granessi, todos italianos.

**Don Porfirio Díaz.**

Ha marchado a Biarritz, donde pasará un par de días, marchando luego a París, el general D. Porfirio Díaz.

En la estación fué despedido por las autoridades y la colonia mejicana.

Antes de partir reiteró la promesa de volver aquí en el próximo septiembre.

**El cadáver de Tomás Oregui.**

**SAN SEBASTIAN.** (Sábado, noche.) Ha sido autorizado el traslado a Eibar del cadáver del joven radical Tomás Oregui, que, como ya comunicó, falleció ayer.

El gobernador ha adoptado precauciones para evitar que mañana, con motivo de la conducción, se produzcan disturbios.

**El hidroplano.**

**SAN SEBASTIAN.** (Sábado, noche.) El aviador M. Paulhan se elevó en Hendaya a las tres de la tarde, pilotando un hidroplano, y descendió en la bahía del Bidasoa, siguiendo flotando sobre el agua hasta el puente internacional.

El efecto del aparato deslizándose velozmente sobre el agua es precioso.

Después el aviador se elevó y fué a aterrizar a las playas de Hendaya.

Hizo otro vuelo, aterrizando cerca del Casino de Fuencarral.

Se internó seguidamente en el mar, haciendo nuevas ascensiones y un vuelo prolongado.

En una de las pruebas sobre el agua llevó un pasajero.

Las pruebas del aviador Paulhan han producido entusiasmo en el numeroso público que las ha presenciado.

Mañana repetirá las experiencias.

—Mañana lunes, a las seis de la tarde, celebrará junta general el Colegio Libre de Representantes-Comisionistas de Comercio.

**Banquete en el Casino.—Los premios del torneo.**

**SAN SEBASTIAN.** (Sábado, noche.) En el Casino se ha celebrado el banquete de 100 cubiertos en honor de los tiradores que han tomado parte en el Torneo internacional de esgrima.

Ha reinado gran animación y entusiasmo. Presidieron los gobernadores civil y militar; los Sres. Mico y Filippo, jurados, y la Junta de la Sociedad de Esgrima.

El gobernador militar, general D. Fernando Almaraz, ofreció el banquete a los esgrimistas y saludó a los señores inscriptos asistentes que no han podido concurrir al torneo.

Se refirió a los oficiales franceses. Dedicó entusiastas frases al Rey animoso, presidente de honor de la Sociedad de Esgrima.

Brindó por los jefes de las naciones que han estado representadas en el Torneo y terminó dando un «Viva al Rey!» que fué contestado con entusiasmo.

Contestó el Sr. Kitchoffer, que agradeció las atenciones dispensadas a los tiradores y brindó por el Rey.

Terminó el acto con el reparto de premios. Fué muy felicitado por su triunfo el profesor español Pepito Carbonell, quien durante el banquete recibió un telegrama de felicitación de la Junta del Casino de Madrid.

Mañana marcha el Sr. Carbonell a Madrid.

**Conferencia en el Circolo Conservador.**

**BILBAO.** (Sábado, noche.) En el Circolo conservador dió una conferencia el catedrático de la Universidad de Oviedo, Sr. Pérez Bueno.

El discurso fué un violento ataque contra los llamados intelectuales, que sólo en la ciencia ven la salvación de España.

Los calificó de falsantes y faranduleros. Arremetió contra los que se creen sabios porque se llenan de ideas varias que no digieren y se consideran seres superiores.

Atacó al Gobierno por la disposición en que amenaza castigar a los funcionarios públicos que critiquen las disposiciones ministeriales.

Desafió las iras del ministerio de Instrucción, diciendo que se ha convertido en probadero de maletas políticos.

Censuró la creación de las plazas de inspectores de enseñanza, que sólo se atreven a castigar a infelices maestros faltos de personalidad y de posición modesta, pero no se atreven con los catedráticos de las Universidades, porque éstos son fuertes, tienen posición y, como cuentan con influencia, los desprecian.

Afirmó que las regiones son más fuertes y más adelantadas cuanto menos Universidades tienen, porque les favorece la ausencia.

Citó el caso de Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra, que figuran a la cabeza de las regiones españolas y no tienen Universidades.

**Precauciones.**

**BARCELONA.** (Domingo, madrugada.) Desde las cinco de la tarde a la una de la madrugada se han adoptado precauciones

extraordinarias en el paseo de Gracia, plaza de Cataluña, Ramblas, calle de Baños Nuevos y otras inmediatas al nuevo local que inaugura el diario tradicionalista *El Correo Catalán.*

Este lujo de precauciones produjo general extrañeza en las primeras horas, haciendo suponer al público que había pasado algo grave, pues los guardias civiles y los de Seguridad circulaban con los sables desenvainados.

Súpose después que las precauciones eran debidas a temores de la autoridad de que alterasen el orden los jaimistas y radicales con motivo de dicha fiesta.

En realidad se ha hecho una demostración de fuerza, para que hoy nadie intente perturbar la tranquilidad pública con motivo de la llegada de los oradores jaimistas y durante el banquete y el festival que por la noche se celebrará en el Palacio de la Música Catalana.

**«El Correo Catalán».**

A las siete de la tarde de ayer el canónigo magistral doctor Mas, en representación del obispo, bendijo la rotativa y el nuevo local del diario tradicionalista.

Asistieron a la ceremonia todos los prohombres del jaimismo.

Hizo los honores de la casa el duque de Solferino.

El primer número del diario reformado aparece con la cabecera cambiada, es de mayor tamaño y publica fotografías del Papa y de D. Jaime, y un autógrafo de éste asociándose al acto.

Por la noche la Redacción de *El Correo Catalán* ha obsequiado a los representantes de los demás periódicos locales con un espléndido lunch.

**Sesión de clausura.**

Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso de Higiene escolar en el Colegio de Médicos.

Presidió el doctor Tolosa Latour, quien pronunció un discurso elocuentísimo, siendo frecuentemente ovacionado.

Aseguró que los catalanes tendrán una acogida cordialísima cuando vayan a Madrid para celebrar el II Congreso, que se verificará el año 1915.

Dedicó un elogio a la Prensa, é hizo constar que también él era periodista y que cultivaba una sección especial de Higiene escolar.

En nombre del Rey declaró clausurado el Congreso.

Al terminar, los concurrentes le felicitaron efusivamente, reconociendo que a él se debe el éxito obtenido.

**EXTRANJERO**

**Se agrava el Sr. Brisson.**

**PARIS.** El último parte facultativo, firmado a las ocho de la noche, dice que el presidente de la Cámara de los Diputados se encuentra en una situación que inspira los más serios cuidados, pues se advierten en el enfermo graves síntomas de obstrucción intestinal.

**El aviador Prevost.**

**LONDRES.** Comunican de East-Church que el aviador francés Prevost, procedente de Calais y París, en aeroplano, llegó allí esta tarde, a la una y media.

**No hubo atentado.**

**PERPINAN.** Resulta de las informaciones que por las autoridades y la Compañía ferroviaria se abrieron en averiguación del autor y móvil de la tentativa de descarrillamiento perpetrada ayer en la línea de Perpignan a Port-Bou, que no se trata de ningún atentado dirigido contra el ministro de Agricultura, Sr. Pams, sino tan sólo de un acto de sabotaje.

**MARRUECOS**

**Desde Melilla**

**(DE NUESTRO CORRESPONSAL)**

**Accidente desgraciado.—El cañonero «Laya».**

**MELILLA.** (Sábado, noche.) En la madrugada de ayer, el cabo del séptimo mixto de Ingenieros Lázaro Pimentel se cayó en una cantera, en las inmediaciones del fortín de Triana, cerca de esta plaza, falleciendo al poco rato.

Se practicó la autopsia del cadáver. Ha fondeado en este puerto, procedente de Poniente, el cañonero *Laya*.

**Temporal.**

**MELILLA.** (Sábado, noche.) Esta noche, a primera hora, descargó sobre Melilla una tormenta, que se convirtió en fortísimo aguacero, siguiendo temporal de viento.

**Ametralladoras a Izhafen.**

Esta mañana salieron de la plaza las fuerzas que componen el grupo de ametralladoras del regimiento de Cerifola.

Pernocitarán en el Avanzamiento y continuarán mañana la marcha a Izhafen, a cuya posición van destinadas.

**Excursión a Nador.**

Acompañando a la duquesa de Tamames fueron hoy en automóviles a Nador, el general Aldave y su familia.

En aquel campamento fueron muy obsequiados los expedicionarios.

También formó parte de la expedición el comandante de Marina Sr. Ariño.

**La proclama del general.**

Desde Yadumen comunica el coronel Páez Jaramillo que los chejís Mohamed Ben Kadu y Bend-Jai El Taret, del inmediato poblado de Hianen, le participan que las proclamas árabes, mandadas repartir por el capitán general, llegaron hasta Beraï-Urriagué, leyéndose en las mezquitas.

Añade que fueron recibidos con simpatía los ofrecimientos del general, y que muchos ofrecieron pronta contestación.

En el mismo poblado se incorporaron anoche quince hombres con armas, los cuales se hablan marchado con sus familias.

**Confidencias no comprobadas.**

Anoche se recibieron confidencias de que un grupo de moros se había estacionado en un barranco detrás de la posición de Harcha.

Se hizo el reconocimiento oportuno sin novedad, no acusando presencia de enemigos.

**Paseos militares.**

Desde la posición del Harcha se realizan todos los días paseos militares, sin que a pesar de la continuidad de estas exploraciones ó por efecto de ellas, se nos haga acto alguno de hostilidad por los moros.

**En Alhucemas.**

El nuevo comandante militar de Alhucemas convocó a los principales jefes de las familias del poblado de Ajdir.

Acudieron al llamamiento todos y manifestaron que quieren estar en buena armonía y amistad con España.

Prometieron trabajar todos por lograr la unión del poblado de Ajdir y con objeto de atraer también a nuestro lado a los principales jefes de las montañas, con cuyo fin se reunirán en el zoco del Arbaa, haciendo presente a los montañeses la conveniencia de mantener buenas relaciones con la plaza.

En el acto de adhesión a España, realizado hoy, no obstante no haber concurrido el kaid de Sibukar, lo verificó parte de su familia, y se espera que pronto realice su presentación el propio kaid.

**Desaliento en la «harka».**

Cada día se confirman más mis noticias de la disolución de la *harka*.

Se nota gran desaliento entre los jefes *harkeños*, por ver que paulatinamente se desmiembra la *harka*, siendo muchos los que de ella se retiran por distintos motivos.

LACALLE.

**AVISOS UTILES**

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

**LA ALISEDA**

(Jaén), a una hora de Santa Elena, «curación del aparato respiratorio», anemias, neurastenias y estómago. Madrid a Santa Elena, viaje de día, en cinco horas y media, martes, jueves y sábados exprés Madrid a Sevilla (coche restaurant).

Los Emplastos WINTER curan los dolores reumáticos. Exljase la marca WINTER.

**PARA SU CABALLO Señor!**  
**UNGUENTO ROJO MERÉ**  
cura las COJERAS ANTIGUAS é RECIENTES  
Substituye al FUEGO sin dejar cicatrices.  
Pta. 9'50 el BOTE. — DIPUTACION 276, BARCELONA  
y en todas Farmacias. — EXIGIR EL NOMBRE «MERÉ».  
40 AÑOS DE EXITO

Bajo su dirección, y a cargo de su ayudante el médico Sr. SAGARRA y de su hijo, abre el Sr. TRIVIÑO, desde el día 10 de abril, una CONSULTA DENTAL económica; como es natural, independiente de la suya. Horas: de 10 a 12 y por la tarde de 3 a 6. ALCALA, 31.

SE TRASPASA tienda un hueco frente a Correos, sitio de primera, a propósito para lotería ó otro establecimiento. Informarán: Carretas, 39, portería.

**VERDADEROS PRODUCTOS GRANOS de SALUD**  
PURGATIVOS DOCTOR FRANCK DEPURATIVOS  
Exljase el Bólulo adjunto en 4 colores.  
Contra el ESTREÑIMIENTO  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**LOS QUE PADEZCAN DE**

**Tuberculosis pulmonar**

deben tomar de la Medicación Vbörre, la Solución Alfa y la poción Phi. DE VENTA EN LAS FARMACIAS Dpto.: Pérez Martín y C.º, Alcalá, 9, Madrid.

**Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España**

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que los días 25 del actual y siguientes, a las once de la mañana, se verifiquen los sorteos de las siguientes obligaciones que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1.º de julio de 1912.

- 1.º—Obligaciones de la línea del Norte.  
434 de la tercera serie.  
437 de la cuarta serie.  
885 de la quinta serie.
- 2.º—Obligaciones de la línea de Alsasua a Zaragoza y Barcelona.  
2.463 de las de Prioridad.  
1.776 de las Especiales.
- 3.º—Obligaciones de la línea de Zaragoza a Barcelona, correspondientes al primer semestre de este año.  
17 del 5 por 100.  
1.037 del 6 por 100.  
100 del 3 por 100 serie A.  
100 del 3 por 100 serie B.
- 4.º—Obligaciones de la línea de Zaragoza a Pamplona, correspondiente al primer semestre de este año.  
416 antiguas ó no canjeadas.
- 5.º—Obligaciones de la línea de Tudela a Bilbao.  
343 de la tercera serie.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de estas clases de obligaciones, por si desean concurrir a los sorteos, que serán públicos y tendrán lugar en los días señalados, en esta corte, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, paseo de Recoletos, 17.

Madrid 6 de abril de 1912.—El secretario del Consejo, Joaquín Ferrer.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

**Des, Descargas, 2.**—Francisca Salmerta, 4 años, Ancora, 2.—Angel García, un año, Ferracarril, 53.—Julio César, 15 días, Acuerdo, 5.—Carmen Navarro, 2 años, Hartzbusch, 7.—Domingo Parrondo, 42 años, Hospital Provincial.—José Sanz, 18 años, Hospital Provincial.—Norberto Minguéz, 26 días, Hospital Provincial.—Máxima Sánchez, un año, Hospital Provincial.—Manuel Sánchez, 52 años, Hospital Provincial.—Antonio Serrano, 48 años, Delicias, 44.—Manuela Machín, 2 meses, Ribera de Curtidores, 10.—Juana Rimón, 5 años, Amparo, 69.—Rafaela López, 2 meses, San Vicente, 32.

**SUCESOS DEL DIA**

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

**UNIVERSIDAD**

Doctores Vilas y Torres.  
Alberto Casas, de diez y seis años, fué agredido por un muchacho de su edad, que se dio a la fuga después de haberle causado una herida en la pierna derecha.

—Trabajando en una obra de la calle de Fuencarral, el obrero Dimas Valle se causó una herida en la pierna derecha y varias contusiones de pronóstico reservado.

**CONGRESO (Sucursal)**

Doctores García Vicente y Díaz.  
Manuela Moya, de siete años, se produjo casualmente una herida en el lomo de la nariz, en su domicilio, avenida de la Plaza de Torres, núm. 24.

—Trabajando en una obra de la calle del Pacifico, e obrero Esteban Garau se ocasionó una herida contusa, de forma irregular, en el vértice de la cabeza.

**INCLUSA**

Doctores Martínez y Gil.  
En la calle del Duque de Alba se cayó de un carro Luis Queipo, y se causó una herida contusa en la pierna izquierda.

—Aurelio Alberto, de cuatro años, se produjo lesiones de pronóstico reservado jugando con otros niños de su edad en la calle de Embajadores.

—En su domicilio, Amparo, 42, se cayó de una escalera Juliana Valenciano, causándose contusiones de importancia.

**HOSPICIO**

Doctores Hernández y Pérez Martínez.  
La niña Leonor López Arias, domiciliada en la calle de Fuencarral, núm. 40, aprovechando un descuido de sus padres, bebió una pequeña cantidad de tintura de iodo. Su estado fué calificado de grave.

—José Alonso se causó una herida en la ceja derecha, trabajando en la calle de Molino de Viento, 42, bajo.

**CHAMBERI**

Doctores Benavides y Sevilla.  
Trabajando en la calle de Trafalgar, el albañil Carlos Esquird, domiciliado en la Rivera de Curtidores, núm. 25, se causó una importante lesión en la mano derecha.

ESPECTACULOS DEL DIA 14.

REAL.—9.30.—Orquesta Sinfónica de Madrid.—Sexto y último concierto de abono bajo la dirección del maestro Arbós.

ESPAÑOL.—5.—Doña Perfecta y Pequeñeces, con rebaja de precios.

3.—(Precios populares.) El flechazo.—Pequeñeces y La doncella de mi mujer.

PRINCESA.—5.—Malvaloca. 9.15.—(Popular.)—Malvaloca.

COMEDIA.—4.30.—(Compañía italiana.)—La pequeña cocinera.

9.—(8.º del turno de estreno.)—Un aventura di viaggio.—Salomé (estreno).—11 sotoscala.

LARA.—4.30.—Mi caridad (dos actos).—Pueblo de las Mujeres (dos actos) y La Goya.

9.30.—Las primeras rosas.—Amor gracioso y La Goya (doble).

11.—Flor de los Pazos (dos actos, doble).

CERVANTES.—4.30.—(Función entera.)—Zaragatas.—Matrimonio civil (dos actos) y Caba fina (doble).

9.45.—Caba fina (sencilla).

10.45.—La mar salada (dos actos, doble).

APOLO.—4.30.—El lego de San Pablo.

8.30.—El fresco de Goya. 10.—El príncipe Gastó. 11.15.—El fresco de Goya.

COMICO.—4.—Los espadaquines (nueve cuadros, doble).

6.30.—El refajo amarillo (dos actos, doble).

10.30.—El refajo amarillo (doble).

ESLAVA.—4.—La carne flaca.

5.—Apaga y vámonos y Elena Fons.

6.30.—La mujer divorciada.

9.15.—En Sevilla está el amor.

10.30.—El vals de los besos y Elena Fons.

11.30.—En Sevilla está el amor.

GRAN TEATRO.—3.45.—Molinos de viento.

5.—La contrata y El mote.

6.—El país de las hadas y El pobre Valbuena.

9.—(Popular, a mitad de precio.)—La manzana de oro.

10.15.—Molinos de viento. 11.30.—El pobre Valbuena.

PARISH.—4.30 y 9.—Variado programa de circo y varietés.—Los fenomenales Hessems y toda la compañía que dirige William Parish.

NOVEDADES.—4.—Al cantar de la jota.

5.15.—A banicos japoneses.

6.15.—Huelga de criadas. 7.15.—Poca-Pena.

9.—La señora Barba Azul.

10.15.—Al cantar de la jota.

11.30.—Poca-Pena.

MARTIN.—4.30.—Los ángeles mandan.

5.30.—Las campanadas. 6.30.—La costa azul.

7.30.—Los pocos años. 9.30.—Los ángeles mandan.

10.30.—Cambios naturales.

11.30.—Los pocos años.

IMPERIAL.—12 a 1.—Matiné con regalos.

3.30 y 8.30.—Pefúlucas.

4.—Casco de oro.

5.—Mancha que limpia (especial).

6.30.—Tortosa y Soler (especial).

ray, Wakyría y Amparo Colomer 7.10 y 11.15.—Pastora Imperio. LATINA.—12 a 1.—Matinée infantil. Rifa de juguetes y regalos a todos los niños. Desde las tres secciones completas de cinematógrafo y magníficos estrenos. De 9 a 12.30 función completa con programa especial de gran atracción. SALON REGIO.—De 4 a 12.—Sección continua de cinematógrafo artístico para familias. Los niños gratis. BENAVENTE.—12.—Gran matiné infantil con regalo de juguetes. 3.30 a 12.15.—Secciones continuas de cinematógrafo. Todos los días estrenos. RECREO DE SALAMANCA (Ideal Polistilo). Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8.—Martes y viernes, moda; miércoles y sábados, a las 7 y domingos a las 12.30 carreras de cintas con bonitos premios. Desde las 6 de la tarde, escogidas secciones de cinematógrafo. PLAZA DE TOROS DE MADRID.—4.—Segunda corrida de abono.—Se lidiarán ocho toros con divisa azul y encarnada, de la acreditada ganadería de Santa Coloma, de Sevilla, que serán lidiados por los espadas Ricardo Torres (Bombita), Rafael Gómez (Galillo), Manuel Megías (Bienvenida) y Juan Cecilio (Punteret), con sus correspondientes cuadrillas. FLAZA DE TOROS DE TETUAN.—4.30.—Se lidiarán seis novillos-toros, desecho de tiento y cerrado, de las ganaderías del duque de Arganza y D. Máximo Hernán, que serán lidiados por los diestros Antonio Giráldez (Jaqueta), Remigio Frutos (Algeita), Remigio Ruiz (Machaquito II), con sus correspondientes cuadrillas.

BOLETIN RELIGIOSO Santos del día 14.—Domingo de Quasimodo ó in Albió, después de Pascua; Santos Tiburcio, Valeriano, Máximo y Lamberto, obispos; Santos Pedro González Telmo y Abundio, confesores, y Santos Liduvina, virgen y Duonina, virgen y mártir. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, y continúa la novena al Santísimo, predicando en la misa, a las diez y media, el P. Jiménez Campaña, y por la tarde, a las cuatro y media, D. Francisco Frutos Valiente. En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne en la Real Capilla, a las once, misa cantada. En las parroquias, ídem, a las diez. En la Encarnación y Descalzas, ídem, ídem. En la iglesia de la Divina Pastora (Santa Engracia, 110), sigue la novena a su Titular, predicando por la tarde, a las cuatro, el padre Ocoerín Jáuregui. En el Cristo de la Salud sigue la novena a San Expedito, y se hará a las siete, ocho y once. La misa y oficio son de la Dominica. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín, ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Ignacio de Loyola. TRIANON-PALACE.—Secciones de varietés desde las 6, 7 y 12 (moda, especial para familias), 9.30, 10.30 y 11.30.—Mariposa, Julita Ruiz, Hermanos Gómez, Lola Cervantes, Las Tudelinas, Luis Esteo y La Argentinita. Escogidas películas. PRINCEPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4.30 a 12.30. Nuevos programas todos los días; lunes y sábados, moda; jueves y domingos matiné con regalos.—Exitos: Mamá duermes y Entre el fuego y el amor. SALON MADRID.—De 5.30 a 12.—Cinematógrafo y varietés. Exitos: Los Mary-Bruni (el mejor de los duetos), Davino et Petits (música y cómicos), Paz Calzado y Madón. MADRILEÑO.—Secciones a las 5, 6, 7, 9.15, 10.15 y 11.15.—Exitos: Antonia Gallardo, Laura Moreno, Conchita Valdés, Pilar San Pedro, Mercedes Torres, Antonia Heredia, Sebastiana Vargas, Antonio Ramírez, José Torres, Hermanas Trevelinas, María Benita, Aurelia Aroca, Hermanas Infantas y Hermanas Marías y las de gran éxito Hermanas Che-

ANUNCIOS Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esqueletos de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en CARRETERAS, 9, 1.º. MADRID PEDID TAREFAS GRATIS Combinaciones económicas Propagandas especiales MADRID

EL SEÑOR D. ANGEL RODRÍGUEZ NOGUEIRA DEL COMERCIO DE ESTA CORTE Ha fallecido el 11 de abril de 1912 A LOS 42 AÑOS DE EDAD, EN MIRAFLORES DE LA SIERRA (MADRID) Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Concepción Hidalgo; sus hijos, D. Angel y doña Concepción; hermanos, D. Fernando, doña Juana, doña Enriqueta y doña Emilia; madre política, doña Francisca Martínez; hermanos políticos, D. Augusto Villalba de la Corte, doña Josefa Posada, doña Teresa Martínez, don Enrique y doña Elisa Hidalgo, D. Antonio López, sobrinos, primos y demás parientes. PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y ruegan le tengan presente en sus oraciones.

LA AMUEBLADORA 85, MAYOR, 85 José Gallego. Grandes almacenes y fábrica de muebles de estilo. VARIOS PREMIOS Exportación a provincias.

PASTILLAS CRESCO DE MENTOL Y COCAINA Inmejorable específico para la tos y todas las enfermedades de la garganta. Son agradables al paladar, como caramelos. Los fumadores deben usarlas.—Pesetas 1,50 caja en farmacias y droguerías. Por mayor: FEREZ MARTIN Y C.º—Alcala, 9, Madrid.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON MAGDALENO HERNANDEZ Y SANZ NOTARIO DEL ILUSTRE COLEGIO DE ESTA CORTE QUE FALLECIÓ EL DÍA 4 DE ABRIL DE 1910 R. I. P. Su afigida esposa, doña Agueda Palomo; sobrino, D. Juan Marcelino Briceño; sobrina política, doña Catalina Zamora; hermanas políticas, y su compañero D. José Criado Fernández Pacheco, y demás parientes y amigos. RUEGAN se sirvan encomendarle a Dios y asistir a las misas que en sufragio de su alma se dirán en la iglesia parroquial de San Sebastián los días 14 y 15 del actual.

Para esquelas, "La Prensa,"—Garmen, 18; teléfono 123 Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 43, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50

POLICIA PARTICULAR Investigaciones personales, informes de todas clases; aboluta reserva; se da parte diario de nuestras gestiones al detalle. Horas: 8 a 12 y 3 a 8. Calle Guillermo Rolland, 1 dup.

SEXTO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña María Francisca Calvo y Pérez DE CASTRO MARQUESA VIUDA DE TOCA Falleció en Vergara el día 15 de abril de 1906 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. La misa de aniversario que se celebre en Vergara el día 15 del actual, así como todas las misas que se digan dicho día en la parroquia de la Concepción (barrio de Salamanca); el 14 en San Ignacio y el 16 en Santa Bárbara, de esta corte, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora. Sus hijos, hijas políticas, nietos, nietos políticos, biznietos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

NO MAS SORDOS El milagro hecho, todos oyen. El Oditon Rachel, probado en 30 años prácticos Clínicos, cura a toda edad, y por crónico sea el caso, las sorderas y zumbidos de oídos que privan oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo que sensibiliza y vivifica. Venden a 5 ptas. el Oditon Rachel las boticas de España, América y Filipinas. Todos los que padecen de sordera deben pedir a Dr. Rachel, Arenal, 1.1.º, Madrid, prospecto explicativo que se remite gratis. CCUABACHAS, CHINCHES Destrucción rápida garantizada con el insecticida «PERAZA». (Descomposición de las imitaciones.) Depósitos: Fuencarral, 112. Almacén y sucursal: Ferreterías de R. del Campo, donde se venden las mejores baterías de cocina, cubiertos, cuchillos de la Fábrica de Armas de Toledo, jaulas, termómetros, cerrajería, herramientas, etc. Precios fijos de almacén. PERDIDA de 8 resguardos del cupón número 2 de la Unión de Empeñadores de Pomas finobres; al que lo presente en la calle del Carmen, 2, principal, oficinas, se gratificará. HORTALEZA, 5 Por derribo, gran liquidación. Tejidos punto, Camisería, ropa blanca, Mantelerías y muchos artículos. Precios increíbles. Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.º izqda. GRAN LOCAL para automóviles, imprenta ó industria, se alquila. Castejón, 22, esquina Goya. Se necesitan obreros limpiapistas. Se enseñará gratis el manejo de las máquinas de componer a señoritas inteligentes é instruidas. Dirijirse por escrito al apartado de Correos 168. LA NUEVA PARISIEN Se han recibido los últimos modelos de París, en sombreros y tocas de Sras. desde 12 ptas; se limpian y rizan plumas. Victoria, 12, esquina a Cruz.—Se enseña a señoritas. VERANO En las Navas vendiendo hotel amueblado y jardín. Villalar, 4, 3.º.—De 2 a 5 tarde. Venta de finca, viñedo y olivos próximos Madrid. R.º Bodega de Ciudad Real. Jacomeiro, 65. Local p.º almacén, oficio, local Sr. Nocetti S. Lorenzo 10. LIQUIDACIÓN Flores a 0,10 grupo. Cintas de seda, 0,10 metro; tiras bordadas, gasas, Plumas y tules, a mitad precio. 14, Carmen, 14. Combrados señora, últimas novedades Valverde, 3, 1.º

NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes, en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Infrms. gratis. Sr. Guanter, Carmen, 89, pl. d.º 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada en 1850. vende un electromotor Sies 2 HP. residencial de arranque. Barco, 44, pl. izqda.

AL PÚBLICO No vender ni comprar antigüedades sin consultar precios de la nueva Casa ECHEGARAY n.º 18.

Compro villa hotel en San Sebastián, moderno, buena construcción, baño, jardín, huerto, cochera, garaje. Ofertas muy detalladas con fotografías.—Lista de Correos, código 87.187.

MUEBLES Exposición de comedores, alcobas y despachos en habitaciones separadas. Se venden y alquilan. Hortaleza, 39, 1.º

PERDIDA El resguardo del cupón número 2 de la Unión de Empeñadores de Pomas finobres; al que lo presente en la calle del Carmen, 2, principal, oficinas, se gratificará.

PERDIDA Gabinete ext. con alcoba, celda particular a persona estable. San Bartolomé, 4, 1.º iz.

CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que procura PULMONES ROBUSTOS y preservación de la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUERGE, COURVOISIER-PARIS.

VENTAS a PLAZOS Tejidos, Sastrería, Zapatería, camis y muebles. Belén, 21.

Papeletas del Monte Alhajas, oro, plata, platino, perlas y esmeraldas, compro al-tos precios. Antigua Casa de Orgas, Ciudad Rodrigo, 13.

CABIEDES \* SASTRERIA PARA CABALLEROS Y NIÑOS \* Espléndido surtido para Primavera y Verano. La mejor y más barata de España. 6, FUENCARRAL, 6 —PRECIO FIJO— Frente calle del Desaguado

POMADA EUGENICA Cura todas las enfermedades herpéticas de la piel. Precio, 8 pesetas caja, farmacia de TREJO, Plaza del Progreso, 13.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero. a los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (Coy Mariana Fineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123 Anuncios, Reclamos, Esqueletos de defunción, Novenario y aniversario a precios reducidos. CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

Testamentaria de D. Francisco Cuesta Sanz Se anuncia concurso entre Arquitectos y Escritores españoles, para la construcción de un panteón en el cementerio de esta ciudad. El pliego de condiciones se halla de manifiesto todos los días laborables, de diez a una, en el domicilio de D. Félix Alvira, quien también lo remitirá a los que teniendo su domicilio fuera de esta ciudad deseen conocerlo.—Guadalajara, 28 de marzo de 1912. Los albaceas testamentarios: Félix Alvira.—Juan Zabala.—Lorenzo Esteban.

Quereis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI MILAN Cura primordial de la sangre. Reconstruye el poderoso, tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PARRERA, MARTIN Y COMPAÑIA, Madrid.

EL SEÑOR Don Moritz Erhard Schuler Maestro cervecero de la fábrica «El Águila» HA FALLECIDO EL DÍA 12 DE ABRIL DE 1912 R. I. P. El Consejo de Administración y Gerencia de dicha fábrica, jefes; su familia (ausente) y su compañero D. Ludovico Weidhofer, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Claudio Coello, 92 (Hospital de San Luis de Francia), al cementerio civil del Este, por lo que recibirán especial favor.

Agencia Fúnebre Militar.—Claudio Coello, 46; tel. 2.067 120 PLAZAS A OPOSICIÓN de Secretarios de Diputaciones y Contadores provinciales y municipales convds. Gaceta 11. Prep. teórico-práctica y apuntes completos. Acad.ª Internacional, Paz, 17; Inf.º 9 a 12 y 2 a 6. INSTITUT DE BEAUTE POUR DAMES Barquillo, 12 duplicado. Teléfono núm. 3.950 Higiene y cuidados de la piel y cabello. Massage-Vibration-Vaporisation. Manicure, parisienne, et face massage diplomés. Método infalible para prevenir y hacer desaparecer las arrugas é imperfecciones de la piel. Últimos adelantos en el desarrollo y conservación de la belleza femenina, inofensivo y nuevo tratamiento para la coloración y decoración del pelo. Postizos de arte. Modelos de adornos de cabeza para teatro y soirées. Servicios é domicilio.

AUTOMOVILES A PANTICOSA Se admiten proposiciones para la conducción de viajeros y equipajes desde las estaciones de Sabánigo y Laruns a Panticoosa. Servicio subvencionado por la Sociedad propietaria de la Bañerío. Informes: Sagasta, 31, Sr. Marqués de Legarda. MONGE MUEBLES Y TAPICERÍA DE LUJO INFANTAS, 34

NOVENO ANIVERSARIO EL EXCMA. SEÑOR D. ENRIQUE DE VICENTE Y RODRIGO ARQUITECTO DE LA REAL ACADEMIA DE SAN FERNANDO Y CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ETC. Falleció en Madrid el día 14 de abril de 1903 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su viuda doña Tomasa Latorre y Rodrigo; hermanos, hermanos políticos, tía, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 14 en la iglesia del Perpetuo Socorro, en el Oratorio del Caballero de Gracia y en la iglesia de la Concepción (barrio de Salamanca), serán aplicadas en sufragio de su alma. El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.